

SISZÁNTÓ

Politikai
napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRA

A kiadóhivatalban átvéve.
1 évre 16 h.
6 hóra 8 h.
Helyben hához hordva.
1 évre 20 kor.
6 hóra 10 kor.
Vásárke postán szállítva.
1 évre 24 kor.
6 hóra 12 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden nap, a hétfő és
Ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 8.

A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XXII. évfolyam 65. szám.

Nagyvárad

Vasárnap, 1916 március 19.

Győztes támadásunk a tolmeini hidfőnél.

Elfoglaltunk egy hadállást.

Olasz hadszíntér. Budapest, március 18. (Hivatalos.) Az Isonzó alsó folyásánál tegnap Selsnél gyengébb olasz haderők támadási kísérletét akadályainknál visszautasítottuk. A tüzérségi, aknavető és kézigrántát harc nem ment túl a rendes mértéken. Annál élénkebb volt mindkét részről a tüzérségi tevékenység a tolmeini és flitschi szakaszokon, valamint Fella arevonál részén.

A tolmeini hidfő északi részén a mi csapataink támadtak. Elfoglalták az ellenség egy hadállását 449 olaszt, köztük 16 tisztet és 3 gépfegyvert, valamint egy aknavetőt zsákmányoltak.

A tiroli arevonalon a Monte Pianón, a Col di Lanán, Rivánál és a Judikariákban mérsékelt tüzerharc volt.

Orosz és délkeleti hadszíntér. Budapest, márc. 18. (Hivatalos.) Nincs nevezetesebb esemény. *Höfer.*

A király beszéde hanglemezen.

Budapest, március 18. (Saját tud.) Bécsből jelentik: A király magyar nyelvű beszédét ma hanglemezen megörökítették.

Verdun és a háború vége.

Budapest, március 18. (Saját tud.) Párisból jelentik: Ribot francia pénzügy-miniszter tegnap a kamara ülésén exposé-t mondott:

— A világ szeme Verdunra figyel. Az ellenség vad támadása mutatja, milyen türelmetlenül várják a németek a sikert. Verdun védelmét a történelem a legnagyobb teljesítmények közé fogja sorozni. Optimizmus nélkül kimondhatjuk, hogy látjuk a háború végét.

Olasz miniszter válság.

Budapest, március 18. (Saját tud.) Lugaóból jelentik: Az „Avanti” szerint Salandra olasz miniszterelnök megegyezett az internacionistákkal, hogy néhány visszalépő miniszter helyét intervencionistákkal fogják betölteni.

Csapatunk Valona előtt.

Hamburg, március 18. A „Hamburger Fremdenblatt”-nak jelentik Lugaóból: Anióta az olaszok Durazzóból elmenekültek, nyugalom van az albán harctéren. Az olasz lapok most ugyanazt hangoztatják Valonáról, amit előbb Durazzóról: hogy ez a város bevehetetlen.

Az olasz hadvezetőség március 9-én az entente kívánságára elhatározta, hogy a Musakija fensíkot Albániában mindenáron meg fogja védelmezni az osztrák-magyar csapatok ellen. Ezzel kapcsolatban a hír szerint vissza kell térnie Albániába, hogy harcossáival részt vegyen a védelemben. Ezt határozták Romában március 9-én. Még ugyanezen napon történt azonban, mint ezt az osztrák-magyar hadvezetőség hírei adta, hogy az olaszok rövid ágyuharc után visszavonultak a musakijai fensíkről a Vojusa folyó déli partjára. Mivel az osztrák-magyar csapatoknak sikerült, hogy keletről veszedelembé juttassa az olasz szárnyat, a visszavonulást folytatták a hős teljánok, úgy hogy az osztrák magyar csapatok most már csak husz kilométerre állanak Valonától.

Valona városa egy földnyelven fekszik. A védelemre rendkívül alkalmas és figyelembe kell venni azt az eshetőséget, hogy az olasz flotta hatásosan beleszólhat a küzdelembe. Bizonyos, hogy Valonát könnyebben védhetik meg az olaszok, mint Durazzót, azonban az is bizonyos, hogy ez a védelem végül is meg fog törni az osztrák-magyar csapatok szivós támadásán.

Portugál tüzerek Verdunnél?

Lyon, március 18. A „Nouvelles”-jelelenti, hogy Verdunba portugál tüzérség érkezését jelezték. Azt hiszik, hogy a portugál gyalogsági csapatok nagy része is erre a frontra kerül.



Csak azoknak a cigarettázóknak,
akiknek a szívükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2-3 fillérrel többet.
MODIANO-clubspecialité szívarkahüvelyek

Orvostanácsra a hüvelyeken nincsen sem bronza, sem színyomás,
de minden hüvelyben benne van viznyomással a gyáros aláírása: *O. D. Modiano*

Főaktár: Heller és Seidmann uraknál Nagyváradon.

A trónörökös az Isonzó-fronton.

Budapest, március 18. (Saját tudósítónktól.) A sajtózállásról jelentik: Az Isonzó fronton időző trónörökösünk meglátogatta a csapatokat és a katonák között kiüntetések osztott szét.

Egy osztrák kórházhajót megtorpedóztak.

Budapest, március 18. (Saját tud.) Bécsből jelentik a M. T. I.-nak: Az osztrák Vörös-Kereszt «Elektra» nevű kórházhajóját egy ellenesleges buvárhajó Dél-Albániába menet megtorpedózta. A hajó megfeneklett. Egy tengerész vízbe fulladt, két ápolónő megsebesült.

Portugáliai nagykövetségünk Madridban.

Budapest, március 18. (Saját tudósítónktól.) Madridból jelentik: A portugáliai osztrák magyar nagykövetség ideérkezett. A monarchia állampolgárainak megengedték, hogy Portugáliából eltávozhassanak.

Mindenki a háboru végét látja.

Budapest, március 18. (Saját tudósítónktól.) A Secolo párisi cenzurázott táviratot közöl, melyben sürgetik, hogy az antant képviselői feltétlenül jöjjenek össze, miután mindenki a háboru végét látja.

Angolok Verdun védelmében.

Bukarest, márc. 18. A Viitorul jelenti Párisból: A Temps szerint a Franciaországban levő angol katonák száma elérte az egymilliót. Két hadtestet az angol hadvezetőség a verduni védelmi vonalra rendelt.

Ha Verdun elesik.

Budapest, márc. 18. (Saját tud.) Münchenből jelentik: Genetois írja a következőket: Verdun el este a háboru megunt francia népre felidézi a veszélyt, hogy mindenáron békét kössön. A német vereségbe vetett hit régen elveszett.

Olaszország és a német kereskedelmi hajók.

Budapest, március 18. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: Az angol alsóházban nagy örömmel fogadták Grey államtitkár azon bejelentését, hogy Olaszország elhatározta a német kereskedelmi hajók lefoglalását.

Mikor sorozzák a 18 éveseket?

Megjelent a jelentkezésre való felhívás.

A legfiatalabb népfelkelők sorozása iránt minden előkészületet megtettek. A fiatal népfelkelők között nagy lelkesedést keltett a sorozás híre. Mióta nyilvánosságra jutott, hogy ők is sor alá jönnek, azóta ők az ország legboldogabb emberei.

A múlt évben besorozott 18 évesek nagy része már haretéren van és nem egyszer szerzett dicsőséget a magyar hadseregnek. A most besorozandók sem maradnak elődeik mögött. A fiatal népfelkelők sorozása április 4 től május 3 ig megy végbe.

Az erre vonatkozó hirdetésnap tegnap ment szét a vármegye közsegeibe. A hirdetés szövege a következő:

Hirdetmény.

Az 1915 évi II. t.-c. alapján utasítottak mindazon népfelkelésre kötelezettek, kik az 1898. évben születtek, hogy összeírásuk végett a tartózkodási hely községi előjáróságánál (városi hatóságánál), kisközségekben a körjegyzőségek székhelyén jelentkezzenek.

Az összeírásuk végett fentiek szerint jelentkezésre utasított egyének összeírásuk után az előjáróságnak később közzeendő rendelkezéséhez képest a folyó évi április 14-től május 3 ig terjedő időközben és helyen népfelkelési bemutató szemlére fognak behívatni és elővezettetni és ott alkalmasságukhoz képest osztályoztatni.

Az alkalmasok bevonulásuk idejéről hirdetésnap után nyerne értesítést.

A népfelkelésre kötelezettek a bemutató szemlére egy megbízható kíséreléssel fognak utazni s ugy oda, mint vissza a vasuton a harmadik osztályon (gőzbejón a második osztályon) ingyen utaznak.

Azon népfelkelésre kötelezettek, kik a bevett vagy törvényesen elismert vallásfekezetek papjelöltjei, vagy pedig kik végzett tanulmányaik alapján a véderőtörvény 21. § a értelmében az egyévi önkéntesi kedvezményre jelenleg igényel bírnak, ebbeli minőségükben a bemutató szemlén az illető intézet bizonyítványával igazolni tartoznak.

Az összeírásnál mindenkinek meg kell jelennie.

Nem tartoznak megjelenni a népfelkelési bemutató szemlén a nyilvánvalóan alkalmatlanok.

Felhívtnak mindazon 1898—1865. évi születésű, tényleges katonai szolgálatban nem álló egyének, kik a háboru előtt Galiciában vagy Bubovinában laktak vagy ott illetőséggel bírnak vagy bírtak, de jelenleg a magyar szent korona országai területén tartózkodnak, hogy tartózkodási helyük községi előjáróságánál (városokban rendőrkapitánynál) hadkötelezettségi viszonyuk megállapíthatása végett 48 óra alatt jelentkezzenek.

Együttal felhívtnak az összes 1865. évi születésű és ennél fiatalabb orvosok, — a tényleges és nyugállománybeli katoná-

(honvéd) orvosokat kivéve, — hogy amennyiben a hadra kelt sereghez besorozva nincsenek, tartózkodási helyük előjáróságánál kivétel nélkül 48 óra alatt jelentkezzenek.

Azon népfelkelésre kötelezett, a ki az összeírás végett elrendelt jelentkezési kötelezettségnek nem tesz eleget, az 1915. évi II. t.-c. 5 § a értelmében 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzküntetéssel büntetettik, — a ki pedig a népfelkelési bemutató szemlére szóló behívási parancsnak nem tesz eleget, karhatalommal vezettetik elő és a katonai behívás iránt tanúsított engedelmesség megtörténtéről szóló 1890. évi XXI. t.-c. 4. § a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetettik.

Kelt 1916 március havában.

A jelentkezések napja nincs még megállapítva, de tekintve a sorozási határidő közeledését, a napokban az is meg lesz.

Csendesült a nyugati front.

Berlin, március 18. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

A harci tevékenység tegnap tekintettel a változókéony látási visznyokra egyik részről sem volt élénk.

Tüzéharc a Narod tónál.

Keleti hadszíntér.

A Narod tó két oldalán elterülő vidéken a tüzérségi tevékenység meglehetősen élénk lett. A Miadzion tótól északra az oroszoknak egy gyengébb éjszakai előretörését könnyen visszautasítottuk.

Balkán hadszíntér.

A Doiran tótól délnyugatra jelentéktelen járőr csatározások voltak. (Min. elnökség sajtóosztálya.)

Tirpitz lemondása.

Budapest, márc. 18. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A császár elfogadta Tirpitz lemondását és a Hohenzollern házi rend nagyszalagjához a csillagot adományozta neki. Utódául Capellét nevezte ki.

Vilmos császár kézírata Tirpitzhez.

Budapest, március 18. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik, hogy Vilmos császár Tirpitzhez megleghangu kéziratot intézett.

Letartóztatás a pásztorlevél miatt.

Budapest, március 18. (Saját tudósítónktól.) Brüsszelből jelentik: A főkorományzó readeletére Mercier bibornok bójt pásztorlevelének kiadóját és nyomdászát a cenzura kijátszásáért letartóztatták.

Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“ helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitünő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rongatag elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 1 korona 50 fillér. Használati utasítással. Legkisebb szállítmányt 5 kilós csomagokban utánvét mellett szállít.

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselőt Budapest, VII. Damjanich-u. 30.

A közönség a keresztény sajtó mellett

1915. október óta átlag mindennap három új előfizető.

Örvendtes eredményekről kell beszámolnunk Közél féléve kísérik figyelemmel azt a folyton fokozódó érdeklődést, mellyel Nagyvárad közönsége a keresztény sajtót felkarolja. Most, mikor nem is egy féleven belül az új előfizetők száma már a félezerhez közeledik, lehetetlen a keresztény öntudatnak ezt a frappáns és fölemelő megnyilatkozását a nyilvánosság előtt a legnagyobb elismerés mellett le nem szögezni.

A keresztény öntudat fokmérője mindenütt: a keresztény sajtó fejlettsége és elterjedése. A keresztény Nagyvárad öntudatra ébredésének legszebb bizonyossága az a megértő szeretet, mellyel a keresztény sajtót, a Tiszántúli fölkarolta és naggyá fejlesztette.

Lapunknak ez a rohamos térfoglalása biztosítéka annak, hogy az egyre nehezebb viszonyok dacára, változatlan előfizetési árak mellett nemcsak megtartja, hanem folyton emeli színvonalát.

A papírárak, a munkabérek emelkedése minden lapvállalatot érzékenyen érint. A fővárosi telefonösszeköttetés felfüggesztése folytán most szavankint fizetett táviratokban kapjuk fővárosi tudósítók értesítéseit; egész vagyona kerül tehát maga a háborus hírek gyors, pontos és kimerítő megszerzése. A folytonosan emelkedő kiadásokat csak emelkedő bevételekkel lehet fedezni.

Nálunk a fokozódó bevételt a közönség egyre szélesebb körű támogatása: az előfizetők és a hirdető felék számának rohamos emelkedése adja meg.

Nekünk nem kell az előfizetési árakat emelnünk, mert az előfizetők száma emelkedik.

Nem vagyunk ráutalva a hirdetői árszabás srófolására, mert hirdető feleink száma szaporodik. Az üzleti világ ugyanis hamar észreveszi, hogy a közönség szeretete a nyilvánosság melyik szerve felé fordul s a saját érdekében jár el, ha közleményeit, melyeket a keresztény sajtóorganumban hozza annak tudomására.

Október elsejétől kezdve jegyzi kiadóhivatalunk az új előfizetők számát; nincs nap, hogy hol több, hol kevesebb új öntudatos keresztény polgár ne állana a keresztény Magyarország sajtójának tiszta lobogója alá; október eleje óta átlag **mindennap három új előfizető jelentkezik** a Tiszántúli kiadóhivatalában és ez a szám folytonosan emelkedőben van.

A Tiszántúli jelszava; *Keresztény Magyarország*. Szent István, Szent László főnséges gondolatának térhódítását jelenti lapunk elterjedése. A keresztény magyarság összetartásában, a vallásos, erkölcsös

elveken nyugvó hazafiasságban látjuk azt a szilárd alapot, a melyen Magyarország kilencszáz éven át megállott, a melyen állva, győzelmesen küzdi ki méltó helyét a mai rettentő világégésben is, a keresztény magyarság erkölcsi és anyagi megerősödése jövőnknek is egyetlen szilárd alapja.

Ezért tartjuk nemzeti jelentőségűnek a magyar föld védelmét; a *Tiszántúli az agrár közönség lapja* alapítása óta állandóan, nem csak a hét egy bizonyos napján. Természetesen a *tisztességes kereskedelem, a szolid pénzügyintézetek* fontos nemzetgazdasági jelentősége épp úgy megértésre és hathatós méltatásra talál nálunk, mint az *Ipar, első sorban a kisiparos osztály*, városi polgárságunk ezen értékes elemének támogatása. Erélyesen állást foglalunk mindenkor a **középosztály** jogos igényei mellett, hogy értelmiségünk, a nemzet gerinc nagy munkásságának mindenkor megérdemelt jutalmát kapja.

Feltétlenül és kérlelhetlenül üldözzük mindazt, a mi a keresztény igazsággal, a keresztény erkölccsel, a hazaszeretettel ellenkezik. Megalkuvást nem ismerünk a valóság és a haza nyílt és titkos ellenségeivel; ezek káros, romboló befolyását a közéletből kiirtani: minden becsületes magyar ember első feladatának tekintjük.

Lapunk minden sorában gondosan ügyelünk arra, hogy sehol, még a hirdetésekben se legyen egy sor sem, mely az erkölcsi érzéket sértené. A Tiszántúli ott van tehát minden keresztény családon asztalán s aggodalom nélkül kezébe adható leányainknak is. A közélet, a színház, az irodalom eseményeit és szereplőit pártatlan és igazságos bírálatban részesítjük. A mellett fokozott törekvésünk, hogy az eseményekről olvasóinkat gyorsan, hiven és kimerítően tájékoztassuk; tájékoztatjuk természetesen kellő mértékben a *keresztényi hitéleti és társadalmi mozgalmakról* is, a melyeket pedig a nem keresztény sajtó tudatosan elhallgatni, elferdíteni vagy legalább kisebbiteni szokott.

Keresztény hazafias szellem, jó és gyors hírszolgálat, eleven stílus, változatos tartalom, abszolút tárgyilagosság és igazságosság, szigorú erkölcsi alap: ezek a mi vezérelvünk, a melyek — a közönség impozáns megértése bizonyítja — legbiztosabb alapot nyújtanak egy modern magyar sajtóvállalatnak.

Hálás köszönettel és elismeréssel hajtjuk meg a keresztény sajtó lobogóját Nagyvárad és Bihar megye hazafias keresztény közönsége előtt; az eddigi eredmények Nagyváradon és Bihar megyében a keresztény sajtó folyton fokozódó jelentőségére, impozáns térhódítására nézve a legszebb reményekre jogosítanak.

Nincs keresztény Magyarország erős keresztény közvélemény nélkül, ennek pedig a keresztény sajtó a sziklánál szilárdabb alapja.

Mindenki terjesztheti a keresztény sajtót ismerősei körében; legyen a Tiszántúli minden olvasója a keresztény sajtó terjesztője, a keresztény közvélemény tevékeny bajnoka, a keresztény Magyarország buzgó, hősi lelkű apostola!

A katonák husvétja.

Kérelem Nagyvárad és Bihar megye hölgyközönségéhez.

A megpróbáltatások nehéz napjait éljük. Jó szív, emberszeretet, áldozatkészség talán soha nem volt annyira igénybe véve, mint most, a második éve tartó háboru emberfeletti küzdelmet igénylő napjaiban. És akkor, mikor azt gondoljuk, hogy eme szép erények kifogyóban vannak, új csirája kél azoknak, ismét áldoz a közönség jó szívvél, gyógyírt igyekszik adni mind a két kezével azoknak, kik a legdrágábbat: életüket, vérüket áldozzák a haza oltárán. Közeleg a husvét. A szép tavasz, melybe a békés jövő reményét vetettük, nem hozta meg azt nekünk.

A nehéz idők tovább tartanak. Tudjuk ezt jól mindannyian és mégis az új tavasszal új életre kelő eme szép erényekhez fordulunk husvét közeledtével és arra kérjük sokat áldozó megyénk és városunk közönségét, hogy a kórházakban, üdülő telepeken selymözött katonáink ünnepi megemlékezésére a legcsekélyebb pénzbeli vagy természetbeni adománnyal is hozzájárulni kegyeskedjék. A szeretetadományokat a legcsekélyebben: 2 tojás, kalács és cigarettában állapítottuk meg.

A gyűjtés és majdani kiosztás éppen úgy történik, mint az eddigi nagy ünnepek alkalmával. Sok kórházat egy-egy urnó vezetése mellett egy-egy társaság lát el. A hadi kórházak és minden más patronusra nem talált kórházat, üdülő helyet és amely kórház betegeit nem tudják illető hölgyek önnerejükből ellátni, maga a Vörös Kereszt Jobbkéz osztály látja el, segíti ki. Kérjük tehát mindazokat, kik ezen utóbbi gyűjtéshez óhajtanak valamivel hozzájárulni azt a Vörös Kereszt Jobbkéz osztály helyiségébe (Törvényszék 25. ajtó) legyenek szívesek küldeni vagy bejelenteni, hogy husvét szombatján délelőtt hány személyre küldénének, szintén a Vörös Kereszt Jobbkéz Osztályához, ilyen kis szeretet csomagot, s hogy melyik kórházban kívánják esetleg kiosztatni.

Már ezuton is hálásan köszön minden nemes adományt a Vörös Kereszt Jobbkéz osztály vezetőségére.

* **Gyurjad Gyurka.** Piszkáld ki. Ellőték a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyeszter vize zug. Csukaszürke ember. Háborus mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez újdonságok Rákóczi ut 7. az udvarban SIMON GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, hegedűk, gramafonok, hurkilonlegességek. Gramafonok, hangszerek olcsó szakszerű javítása.

Markovits és Weinberger cég tavaszi újdonságai

megérkeztek

és pedig: felöltők, blousok, pongyolák, alsó szoknyák leibchenek, férfi és női fehérművek, valamint vásznak, divatkelmék és selymek. Közismert női szabósága a legdivatosabb costumöket a legelőnyösebb árban készít.

Telefon 9-011

Kensingtonban, angol fogságban.

Kinzások, sanyargatások.

Rudolf Róza Pozsonyból ment ki külföldre s Rómában az Odescalchi hercegi családnál volt társalkodónó, később Velencébe, majd Párisba ment, ahol egy szanatóriumot vezetett. Utja Londonba vitte, ahol a háború kitörése meglepte. Angol internáltságában szenvedett nyomorúságait beszéli el az alábbiakban a *Tiszántúl*-nak a sok viszontagságon keresztül átment asszony, aki hosszú ideig sinylette „az emberiség kulturájáért” harcoló angolok embertelen bánásmódját.

Londonban

voltam, — beszéli Rudolf Róza — egy eszládi penzióban s átköltözökdttem Brightonba, amikor kitört a világháború. Az angolok közt nyugtalanság. Azt mondták:

— London semleges hely. Ott nem bánthatnak senkit a németek.

Férjemmel nyugodtan éitem egy kis ideig. Aztán jelentkezni kellett a rendőrségnek. Nagy mozgolódás lett Brightonban, a rendőrség elkezdett zaklatni minket, hát bementünk Londonba.

Itt kezdődtek a szenvedéseink. Egyideig tartott megtakarított pénzünk, de aztán nyomorba jutottunk. Ez volt 1914 augusztus végén.

Az angolok azt mondták:

— A németeknek, osztrákoknak és magyaroknak nincs keresetük. Én tovább akartam dolgozni, de senki sem adott munkát. Napokat töltöttem a munka utáni hajszával, de az angolok így válaszoltak:

— Dearthly german, ugly face. (Piszkos német, undorító pofa.) Szegyea titeket foglalkoztatni.

Aztán elfogtak bennünket, becsuktak s Douglasban internáltak. Engem, aki dolgoztam,

kémnek

neveztek. Egyideig azért nem történt bajom, mert franciának néztek s ezért a rendőrség nem bántott. De most kiderült, hogy magyar vagyok, hát rám fogták, hogy leveleket küldök az osztrák magyar hadvezetőséghez s elfogtak. Rettenetes nyomorban voltam ekkor s a rendőrség azt hozta fel okul, hogy nem keresek eleget, pedig folyton szalagáltam az amerikai nagykövethoz munkáért. Jöttek

a Zeppelinek,

a Charing Crossra, White Chapelre bombákat dobtak, sok embert megöltek, nagy volt a fölháborodás ellenünk s engem

a Kensington-

institutebe vittek. Itt gyült össze a külföldiek egész nyomorúsága, szegények, öregek, gyerkekek, London minden nyomorúsága, akik nem tudtak megélni, mert keresetüket elpusztulni öket az angol képmutatás.

Olyan cipőt adtak, mint egy férfinak,

kék-fehér perkaill ruhát, fejkendőt. Rettenetes volt. Olyanokkal feküdtem együtt, akik betegek voltak,

epileptikusokkal

háltam, akik leestek az ágyról. Egy nagy teremben feküdtek valamennyien, étkezésünk pedig ennyi volt: egy darab kenyér és egy kis margarin rajta. Reggel bádogedényben főfzet cukor nélkül. Egy padon százan ültünk, irtózatos piszokban. Ha leest egy darab kenyér, a földről, a

köpetből

akartuk kihalászni. Mindig kenyérről álmodtam, keveset fütöttek, sétálni nem volt időnk. Egy napon át burgonyát hámoztunk, másnap a léposóket suroltuk. Harmadik nap ruhát foltoztunk. Végül kijelentették, hogy ha van valakink, aki felelősséget vállal értünk, eleresztenek. Én Nottinghillben a

Chesterfield házban

dolgoztam előbb, odamentem s hat hónapig ott foglalatostkodtam, azután egy indiai családhöz kerültem,

mister Banisterhez

Kastseebe. Ez New Zealandból jött, az ottani automobil gyár londoni fiókjának vezetője volt. Ők is szegények voltak már ekkor, mert nem érkezett meg a pénzük New Zealandból rendszeren. Hát együtt nyomorogtunk mister Bamisterékkel.

A rendőrség

tovább zaklatott, bár Bamisterék erőlyesen tiltakoztak ez ellen. Éjjel is eljöttek, villamos zseblámpással az arcomba világítottak, nagyon elkeseredtem ezért. A gyermekem Párisban volt, nem akarták a franciák kiadni, férjemet más táborba vitték

Eastseenben

egy hajóra tettek 500 ad magammal, sok öreg, gyermek volt a hajón. Nem sokat ismertem közülök. Egy magyar is volt köztük, Hadnagy János főpincér, de őt fogolytáborba vitték. Nagy tüntetések voltak ellenünk a

Luzitánia

elsüllyesztése miatt, a finom angolok nem voltak rosszak, de a tömeg az rettenetesen bösz volt szavakban, mozdulatokban. Minden német üzletet kifosztottak Londonban s két leányt

agyonlöttek,

mert állítólag Svájába leveleket küldtek s Vilmos arképek voltak bőröndjeikben.

Minket is sanyargattak. Hiába könyörögtünk. Durván kiabáltak ránk. — Azt mondták:

— Az osztrák-magyar jellemtelen nép, megvetésre méltó, nem veszedelmes,

csak a német.

Vilmos császárról gonydalokat énekeltek nekünk, meg a gyerekeknek: a zsáros Vilmos, „kampós orrával...”

Gyölölték minket szóval és tettel.

Tillbivnyben hajóra tettek. Ott levetböz-tettek mindnyájunkat, hajunkat kibontották, kikoboztak, elvették pénzünket,

kiraboltak,

s aztán brutálisan lökdösve eleresztettek.

Beteg lettem a bánásmód után, láz ütött ki rajtam, Rotterdamon, Kölnön át hazakerkeztem Insbruckba, ahol még mindig lázas voltam. Mindig a cukortalan kávé rossz ízét, a hig levest éreztem a számban s az összezsfolt gyerekek sirását hallottam.

Oh, az angolok, rettenetes nép, Gott strafe England!

Rudolf Róza tegnap érkezett Nagyváradra s elmondta viszontagságait a *Tiszántúl*-nak. Jelenleg a Park hotelben vállal munkát.

A vízműtelep bajai.

Megváltozott a Körös medre.

A város a vízműtelep vízállásának biztosítása céljából fenékgátakat épített a régi vízműtelepen is a Körös medrébe. Ezek a fenék- vagy vízduzzasztó gátak jó ideig el-tartottak. Mivel nem javították s a víz sodra és nyomása erős volt, a gátak közül kettő három átszakadt.

Ekkor a mérnöki hivatal a fenékgátakat házilag javíttatta ki és pedig az öt közül négyet. Egyet, — az alsó második gátat, — törölte, a többit kijavíttatta. Emellett a velencei part felé a kanyarodóban a vízműtelep partját bevágatta s így a vízbe-folyás ivét megrövidítette.

Ennek az lett a következménye, hogy a víz ráfeküdt a legalsó gátra s befelé kezdte mosni a partot és a gátat. A gát be is szakadt nehányszor, s nehezen lehetett helyreállítani. A szakértelem nélküli munkálat eredménye az, hogy az utolsó gátnak belső vége állandóan fenyegetve van s a víz mindközelebb jut a vízműtelep villamos kutjához, amelyhez egyébként a másik oldalon áradások idején a zavaros víz közel férközik.

A víz folyásának s törésének megváltoztatása folytán a Körös árja ráfeküdt Miskolezy Barnabás királyi közjegyző parkjának gátjára s azt alámosta. Ezzel az államvasutak vashídőjét is fenyegette, s ekkor a város kötelessége lépett előtérbe. Meg-kellett kezdeni a megbontott parton a biztosítási munkálatokat, s most nagy cement téglákat készítenek és süllyesztenek a partfalba.

A házilag végzett munkálatok lehetnek esetleg csesők, de nagyon drágákká válhatnak később, mikor a bajok kiütnek s foltozni kell mindent. Nekünk nincsenek vállalkozói köreink, akiknek munkát akarnánk szerezni, de most jó volna, ha a munkálatokért felelős lenne egy szerződéses cég. A megváltoztatott vízfolyás s a meder alakulása beláthatatlan bonyodalmak

Hozassuk haza elesett hőseinket!

Kedvezményes fuvardij mellett eszközli, a szükséges engedélyeket és okmányokat jutányosan megszerzi.

Hazai föld

harctéren elesett hősök exhumálási és hazaszállítási vállalat Budapest VIII. Rákóczi ut 23. I. emelet 16. Előnyös költségvetés díjmentesen.

Bővebb felvilágosítást ad Csillag gyógyszer-tár Nagyvárad, Zöldfa-utca. Telefon 552.

rása, amelyek már is jelentkeznek. Mindennél inkább a töltés és bomlik a partfal, a második gát elhagyása folytán a legalis fenékgátúal a víz közel jutott a gát belső végéhez s folyton befelé törekszik a hidrosztatika elvei szerint.

A mérnöki hivatal most még a házi foltozás mellett van, de folyammérnöki szabályozási terv máris égető szükség. A víz-műtelep körül nincs rendben a dolog, a város jobban nézzen körül, hogy mi ott a sürgős teendő.

MARTINOVICH SÁNDOR S. J. Nagyváradon.

Konferencia-beszédek az olasz plebánia-templomban.

Ez a hét a keresztény Nagyvárad lelki fölemelkedésének hete lesz.

Mint évek óta, most is a Jézus társaságnak egyik kiválósága jön Nagyváradra, hogy az olasz plebánia templomban az intelligens közönség számára konferencia beszédeket tartson. Az idén P. Martinovich Sándor lesz alkalma a közönségnek hallania, a kiváló rend egyik legnagyobb képzettségű tagját, aki a budapesti Szent Sziv templomban szokott évente a főváros egész közönségének óriási érdeklődése mellett nagyhatású konferencia-beszédeket tartani.

A konferencia beszédek szerdán, e hó 22-én kezdődnek. Az eddigi szokásnak megfelelőleg most is külön lesznek beszédek a nők és külön a férfiak részére; az előbbieket mindennap délután 3 órakor, az utóbbiak este fél hétkor kezdődnek.

Nők részére tartandó beszédek a következők:

22-én délután 3 órakor: „Reményeink.”

23-án délután 3 órakor: „Lelki mérleg.”

24-én délután 3 órakor: „Az élet horogya.”

25-én délután 3 órakor: „Tavasza lélekben.”

Férfiak részére tartandó beszédek a következők:

22-én este fél 7 órakor: „A siron tul.”

23-án este fél 7 órakor: „Önértetes vallásosság.”

24-én este fél 7 órakor: „Diadalmas élet.”

25-én este fél 7 órakor: „Isten fia volt Ő.”

Vasárnap, 26-án reggel hét órakor közös szent áldozás.

Kongregációk ünnepélye a Nemzeti Fogadalmi Templom javára.

Befejezésül mához egy hétre vasárnap d. u. 5 órakor a Kath. Kőr Szt. László termében a Nemzeti Fogadalmi Templom javára a nagyvárad kongregációk ünnepélyt rendeznek. Ez lesz az első nyilvános ünnepélye az összes nagyvárad kongregációknak s már ezért is az ünnepély a legszeleőbb közök érdeklődésére tarthat számot. A program magas színvonalu, változatos; központja dr. Martinovich Sándor ünnepi beszéde lesz. Az ünnepély részletes műsora a következő:

1. a) Magyar himnusz. b) Pápai himnusz. A honvéd zenekar kíséretével éneklí a premontréi főgimnázium Mária Kongregáció vegyeskara.

2. Megnyitó tartja dr. Imrik Gusztáv.

3. a) Chopin: Grande Valse, b) Verdi-Liszt: Rigoletto Concert paraphrase. Zongorán előadja Hosszu Jánosné.

4. Uj Sion templomát építjük. Költemény, írta dr. Krüger Aladár, szavalja Szabó Erzsike.

5. Resch Mihály: Esz dur Ave Maria. A honvéd zenekar kíséretével előadják: dr. Krüger Aladárné, Kövér Ily (szoprán); Resch Mihályné, Antonescu Mária (alt); dr. Guta Elemér, Halmos András (tenor); Pálffy Jenő, Vadász Zoltán (basszus.)

6. Vallásosságunk és hazaszeretetünk szimboluma. Ünnepi beszéd, tartja P. Martinovich Sándor S. J. prézes.

7. A fehér sereg indulója. A honvéd zenekar kíséretével éneklí a premontréi főgimnázium Mária Kongregáció vegyeskara.

Belépti díj nincs. Adományokat a magyar nemzeti fogadalmi templom javára köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázunk. Fentartott helyek a Katholikus Kőr háznagyánál március 26-án déli 12 óráig megválthatók.

Az ünnepély gyönyörű befejezése lesz Martinovich Sándor konferencia beszédeinek s egyuttal Nagyvárad közönségének impozáns manifesztációja lesz a Nemzeti Fogadalmi Templom tiszteges eszméje mellett.

Az Ujvárosi Takarékpénztár r. t. közgyűlése.

Az „Ujvárosi Takarékpénztár r. t.” tegnap délelőtt tartotta meg ötödik évi rendes közgyűlését a részvényesek nagy érdeklődése mellett.

Jelen volt 22 részvényes 537 részvény képviselőben.

A közgyűlésen Pásztor Bertalan h. elnök elnökölt.

Pásztor Ferenc vezérigazgató bemutatja az igazgatóság jelentését, mely szerint az évi nyereség 16,839 K 38 fill.

Jelentette, hogy az intézet kezelésében levő „Adriai biztosító társulat” főügynökségének az elmúlt évben még több üzleti tevékenységet szenteltek s ennek olyan eredménye lett, hogy a társulat igazgatósága méltányolva produktívusukat, tágabb üzleti rayont adott át kezelésükbe és részesedésüket is megjavította úgy, hogy ez üzletáguk ma egyik fő éltető ereje lett intézetüknek.

A jelentésben foglaltakat valamint a felügyelő bizottság jeletését az igazgatóság egyhangulag tudomásul vette és a felmentvényt megadta.

Ezután megválasztattak a felügyelő bizottság tagjait: dr. Stern László ügyvéd, elnök, dr. Bánóczy Kálmán belügyminiszeri titkár, Pásztor József máv. főellenőr és Márton Lajos kereskedő.

Igazgatósági tanácsosok lettek:

Boros Jenő, Dajkovits János, Goldstein Márton, Goldstein Sámuel, Grünstein Sámuel, Glück Sámuel, Klein Sándor, Künstler Kálmán, Lebovits Rudolf, Lövy Salamon (Szalárd), Leichtman Fülöp, Markovits Hermann, Mózes Béla (Pore), dr. Orley György, Pásztor Ede, Papp János, Rákos Vilmos, Reich Sándor, Sándor Ábrahám, Schwartz Jakab, (Schwartz Testvérek cég tagja), Schwartz Jakab, (Schwartz, Pitzer és Neumann cég tagja), Schwartz Farkas, Stern Lipót, (Stern Simon cég), Singer Emil (Josikafalva), Szücs Izsó, dr. Váli Péter, Vadász Albert és Weisz József részvényesek.

A választások mezejtése után Reich Sándor a részvényesek nevében köszönetet mondott az igazgatóságnak működésükért és Pásztor Ferenc vezérigazgatónak az intézet körültekintő és agilis vezetéséért.

Ezen közgyűlés végeztével tartotta meg

az „Ujvárosi Takarékpénztár és Hitelintézet” IV. évi rendes közgyűlését 20 tag jelenlétében.

A közgyűlés Pásztor Ferenc vezérigazgató indítványára elhatározta, hogy tagjainak az elmúlt ciklusra üzletrészenként 8 korona osztalékot ad s ezen kívül — tekintettel arra, hogy tagjai közül számosan hadban vannak — hozzátartozóiknak a moratóriumrendelet eltekintésével, üzletrész betétjeik teljes összegét kifizeti a mai naptól kezdődőleg.

Mikor veszi át a gabona- és lisztkészletet a Haditermény R. T. ?

A m. kir. miniszteriumnak 3925—1916. M. E. számú rendelete alapján mindenki köteles volt a birtokában levő gabona, avagy lisztkészletét 1915. november 28-ig bejelenteni, a 370—1916. M. E. számú rendelet szerint, aki a requirálás megkezdéséig bejelentette gabona és lisztkészletét, az a kihágási eljárás következményei alól magát mentesíthette. A 4586—1915. számú kormányrendelet megállapította, hogy napoként és fejenként gabonából előállított lisztből legfeljebb 240 grammot szabad fogyasztani. A legutóbb kiadott 28500—1916. III. c. rendelet pedig szabályozta a gabona és lisztkészletek átvételének módjait. E rendelet szerint a gabona és lisztkészleteket a Haditermény R. T. megbízottja veszi át. E megbízottként itt Nagyváradon a Magyar Általános Hitelbank helyi fiókja jár el. A Magyar Általános Hitelbank nagyvárad fiókja, mint a Haditermény R. T. nagyvárad megbízottja a megállapított gabona és liszt feleslegket

március hó 22, 23 és 24-én d. e. 8—12-ig és d. u. 2—6-ig az Apolló épületében levő városi ázlethelyiségben készpénz fizetés ellenében veszi át.

Amennyiben a beszolgáltatandó felesleg mennyiség megállapítása tekintetében az eljáró község és fél között vélemény eltérés állana be, az ily irányban emelt felszólalások elintézésére I. fokban a törvényhatóság első tisztviselőjének hatáskörébe tartozik. A felszólalásokat a város közlélmelési ügyosztálya veszi jegyzőkönyvbe. A 29500—III. c. sz. rendelet alapján a törvényhatóság első tisztviselőjének első foku határozata ellen 1814: L. t. c. 7. szakasza értelmében halasztással nem bíró felebezéssel lehet élni a m. kir. belügyminiszter urhoz.

Felhívom ennél fogva az érdekelteket, hogy a 4586—916. sz. rendelet szerint fölös készleteiket az előbb megjelölt helyen és időben szolgáltatassék be, a Magyar Általános Hitelbank nagyvárad fiókja, mint a Haditermény Részvénytársaság nagyvárad megbízottja ily irányu külön felhívásának és saját érdekükben pontosan tegyenek eleget, nehogy ellenük a megtorló eljárást megindítani kelljen.

Intézkedtem az iránt, hogy az eltitkolt, elrejtett készletek a magyar kir. belügyminiszter ur 29500—1916 III. o. szám alatt kelt rendelete folytán felderitessenek. E célból a requiráló közegek minden rendelkezésre álló eszközt igénybe fognak venni, hogy a készlet feltárása eredményes legyen. Figyelem lesz arra is fordítva, nincsenek e a készletek tulajdonosainak még valahol máshol is olyan készletei, amely készletek elhullgattattak. Éppen azért felhívom újból a készlet tulajdonosokat, hogy felesleges készleteiket az élelmelési ügyosztálynál késedelem nélkül jelentssék be és ne tegyék ki magukat annak, hogy ellenük kihágási eljárás indíttassék és elkobzás révén jelentékeny gazdasági károkat szenvedjenek.

A kormány egyik helyes sora, hogy a katonák teljes egészében felismerésük és mindent felismerésük után a mellesleg, ezért hazta az egész magyarság a katonaságnak hűségére és ezért állította előtérbe annak kedvelését, ottán és vezetői tevékenységét.

A m. kir. kormány a szabadság követve és a önkéntes megelégedve kívánok tehát utaltatni a katonaságnak alkalmas nyugtató, hogy a 370-1916. M. E. számú rendeletben birtokosok lehetőségeit még az utolsó órában igénybe vehesse és felesleges kérését ön kérésesen bejelentése és a Haditermék R. T. helyi megbízottjának a Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiókja közegének a fentebb megjelölt helyen és időben beszolgáltatása. Ezen önkéntes beszolgáltatásnak lehetősége csak addig áll fenn, míg a rekviráló közeg meg nem jelenik és annak, aki feleslegét a rekvirálás át nem adja, a beálló súlyos következményeket önmagára kell vetnie.

Nagyvárad, 1916 március 17. én.

Lukács Ödön
polgármester-helyettes

A Kath. Népszövetség márciusi ünnepélye.

Hatodik háborus délutánját rendezte ma a Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezete és ezt a márciusi nagy napok emlékeztetésének szenteli.

Soha sem volt gyújtóbb hatású e nagy történelmi időkre való visszaemlékezés, mint éppen napjainkban. A honvéd név dicsősege betölti a világot — hogyan ünnepelnék igaz lelkesedéssel ama napok emlékeztetését, amelyek viharában a honvéd név megszólalt!

A Katholikus Népszövetség mai ünnepélye is a Kath. Kőr Szent László-termeben fog lezajlani. Kiváló érdeklődésre tarthat számot az ünnepi szónok, Szent Királyi Zoltán bihari plébános, akinek gyújtó hatású beszédei már nem egyszer gyönyörködtették a Népszövetség ünnepélyeinek közönségét. Témája: a háború és a hazafiság alkalmat adnak a legszebb hazafias gondolatok felkeltésére és Szent Királyi Zoltán kiváló szónoki tehetsége ezzel ismét egyik, az 6 szónoki egyéniséghez méltó téren fogja szárnyait kibontani.

A többi műsorszám, amelyek legnagyobb részét a kir. kath. tanítóképző ifjúságának kiváló zenei és szavazati képzettségét dicsérik, méltón sorakoznak a jeles szónok beszéde köré úgy, hogy a Kath. Népszövetség ünnepélyeinek egyik legjobb sikeréről fogunk ismét beszámolni.

Fentartott helyek még ma délelőtt 11 óráig a Tiszántúl kiadóhivatalában kiválthatók.

A műsor a következő:

1. *Kossuth-induló.* Mértly Resch. Előadja kir. kath. tanítóképző ének- és zenekara. Vezető Resch Mihály zene tanár.
2. *Szavalt.* a) *Ne féltsétek a magyart!* Irta: Jánossy Gusztáv. Szavaltja Karkusz Mariska b) *Vándor madár.* Irta: Ábrányi Emil. Szavaltja Risztik János II. éves tanítójelölt.
3. *Hegedű concert.* Magyar ábránd. Szerző Lehár Ferenc. Előadja hegedűn Schmelczér Béla 11 éves tanítójelölt; zongorán Takácsy Béla III. éves tanítójelölt.
4. *Hazafiság és a háború.* Ünnepi beszéd. Tartja Szent Királyi Zoltán bihari plébános.
5. *Török-magyar induló.* Szerző Sza-

badó Ignác. Zongorán előadja Takácsy Béla III. éves tanítójelölt.

6. *Millock hirdessek.* Irta: Ábrányi Emil. Szavaltja Dunaházi Mészáros Gyula IV. éves tanítójelölt.

7. *Rákóczi induló.* Szerzője ismeretlen. Összehangosította Resch Mihály. Előadja a kir. kath. tanítóképző ének- és zenekara. Vezető Resch Mihály.

Kezdeté délután 5 órákor.

Betépti díj nincs, de szíves adományokat a Katholikus Népszövetség céljaira közönségtől fogad. A tiszta jövedelem 20 százaléka háborús jótékony célra fog fordíthatni.

Betépti jegyül a népszövetségi tagsági igazolvány vagy a meghívó szolgál. A meghívó vagy a tagsági igazolvány kívánatra felmutatandó.

A csoportvezetőkből ismét rendezőség alakul. A csoportvezetők szíveskedjenek tehát ma délután 4 órákor a jelvények átvétele végett a Körbe feléradni. A nagyterem 4 óra előtt nem nyitattik ki.

MI VAN az olasz fronton?

Halázzat, ibolyaszedés.

Élő Vilmos őrmester az olasz frontról a Piatánudvarból jellemző levelet írt Nagyváradra, aminek mottója ez: miről is lehet írni most a harctérről? A felelet erre igen érdekes, a következő ötletes és hangulatos levél szerint:

— Igéretemhez képest hosszabb levelet volnék köteles írni. De nincs témám.

Miről írjak?

Megírom, hogy gyönyörű vidéken levő kastélyban lakunk most és az ablakból a parkra nézve akaratlanul is annak multjára, jelenére és jövőjére kell gondolnom? Leírom, hogy azért nevezik ezt a kastélyt platanudvarnak, mert ennek valóságos diszpeldányai veszik körül a falakat? Hogy különösen a kapu mellett levő példányok mint valami régi időből ott feledett órák állanak ott eltakarva lombjukkal avatatlank elöl a kastélyt? Hogy az egyik oldalát az Isonzóba ömlő Wippack határolja, míg a másik három oldalon embermagasságnyi kőfallal van körülvéve, amely egy gyönyörű kertet zár magába? Hogy a falak mellett fajgyümölcs van ültetve, melynek épp most virágzó ágai a falakat futószzerűleg beborítva annak egész fiatalos külsőt kölcsönöznek?

Megírom, hogy arra kell gondolnom, mily szép időket élhetett át az előttem elterülő park? Itt sétálhattak a rokokóba öltözött fiatal gavallérok és kisasszonyok, itt játszhattak a zöld pázsiton, amit most bakakakancok taposnak. Talán ahol most ülök, itt vallhatott szerelmet egy háromszögletű kalapu, stikkelt mellényes, harsány lovag egy puderezett loknis hajú leánykának és most helyette én ülök itt az írógép mellett és gondolkodom, hogy mit írjak. Talán a vasrácsos ablak alatt ezeltott 100 évvel szerenádot adott egy szerelmes ifju szíve hölgyének és nekem csak az ör egyhangú lépteit lehet hallgatnom.

Megírom, hogy valamikor sóhajtások és vágyak repkedhettek azok felé, akiket a kastély magába zárt, most pedig az olasz tüzéség üdvözlétei repkednek felette és körülötte?

Miért írjak mindezekről, hisz ez úgy sem nagyon érdekli apukáikat, sem pedig az, hogy a jövője is előre vetette árnyékát, mert a mostani tulajdonosa már a Wippach felé eső oldalon szállót kezdett ültetni és a kastély köveiből, ha egy bolond gránát eltalálja jó préházat lehet majd építeni.

Hát akkor miről írjak?

Írjak az újfajta halászati módról?

Megírom, hogy a békák hogy feküsznek a Wippach görbületénél, várva egy olasz gránát becsapódását a folyóba, hogy aztán hálójával és hosszú rudakkal a lényomás által megölt halakat kiszedjék. Leírom egy jól sikerült fogás után a halaprikás elkészítését és annak elfogyasztását?

Er mind nem érdekes.

Vagy írjak az ibolyaszedésről a dolnákban, amiknek mélyén lenyuló kőfalai között, mintegy melegágyban virít a növényzet, míg a síkon csak most kezd a természet a tavaszt érezni.

Ezek mind nagyon szentimentális dolgok és egy cseppet sem érdekfeszítő és így kénytelen vagyok beismerni, hogy nem tudok semmiről sem írni.

Ha majd legközelebb valami témám lesz, akkor hosszabbabban írok, addig is kezeiket csókolja, Pómit csókolja, mindenkit szívélyesen üdvözöl

szerető fiók

Vili.

A Nagyváradi Hitelbank közgyűlése.

Tegnap délután 5 órákor tartotta közgyűlést a Nagyváradi Hitelbank, a helybeli pénzpiac e virágzó pénzintézete. Ennek a pénzintézetnek ez volt a 13-ik évi rendes közgyűlése, mely a részvényesek élénk részvételével folyt le.

Jelenvoltak:

Sulyok István, dr Munk Béla, Boros Jenő, Lichtmann Menyhért, dr Waldmann Márk, Balog Vilmos, dr Perczel Adolf, Schwartz Béla, Wechsler József, Deutsch Simon, Darvassy Lajos, Schwartz Mór, Voszka Ferenc, Weimann Béla, Schönberg Ármán, Diószeghy János, Farkas István, Pásztor Ede, Spitzer Ede, Spitzer Béla, Szandicz Mór, Viaz László, Debreczy Imre, Schwartz Gyula, Buttyka Lajos, Deutsch Ignác, Grósz Géza, Antal Sándor, Gross Ignác, Rákos Vilmos, Flegmann Ármán, Schwartz Gyula, Breider Ármán, Vecsey Márton, Rothbart Ignác, Weisz Zsigmond, Neuländer Mihály, Elemér Ferenc, Gonda Vilmos, Bertam Bruno, Kovács Kálmán, Kezdegy Gyula, Czeglédy Jeremiás, Löwy Vilmos, Sinka László, Schwartz Vilmos, Brúder Jenő, Lukács Ödön, Keszyus János, Veiszlovits Lajos.

A közgyűlésen Sulyok István igazgatósági elnök elnökölt. Az igazgatósági jelentés hangsúlyozza, hogy a betétek állaga a múlt évben is emelkedett, ami a közönség törhetetlen bizalmát jelenti a pénzintézet iránt. A pénzintézet a hadikölcsönök jegyzésében 810,000 K-t meghaladó összeggel vett részt. A múlt év nyeresége 75,168 K 06 fill. volt, melyből a tartalékalapra 20,000 K-t fordítottak. Az osztalékra 30,000 koronát fordítanak, jótékony célra 400 koronát ajánlottak fel.

A felügyelő bizottság jelentését olvasták fel ezután, mely az igazgatóság ajánlatának elfogadását javasolja és a felmentvény megadását kéri az igazgatóság részére.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta az igazgatóság javaslatát s megadta a felmentvényt az igazgatóságnak.

Az igazgatóság megbízatása a múlt év végén lejárt, tehát ezután az igazgatóság tagjainak megválasztására került a sor. Igazgatókká megválasztották:

Sulyok István, Lukács Ödön, Lichtmann Menyhért, Moskovits Miksa, dr Munk Béla, dr Perczel Adolf, Politzer Géza, Politzerbank betéti társaság főnöke, Boros Jenő, Balog Vilmos.

Az igazgató tanács a következőképpen alakult meg: dr Berkovits René, Butyka Lajos, Czeglédy Jeremiás, Flegmann Ármán (uj), dr Kovács Zsigmond, Lichtmann Miksa (uj), dr Medvigy Ferenc, Rothbart Ignác, Sonnenfeld Gusztáv, Schwartz Gyula, Szandicz Mór (uj), Vecsey Márton (uj), Waldner Ignác (uj), Weisz Zsigmond.

Felügyelő-bizottság tagjai lettek: El-
nök: Schönberg Ámin, Eleméry Ferenc,
Grósz Géza, Keztyüs János, Rosenberg Jenő,
Spitzer Bala, Varga Pal. Jogtanácsosok: dr
Percezel Adolf és dr Waldmann Márk ügy-
védek.

Sulyok István igazg. elnök megköszönte
a bizalmat, mely a közgyűlésnek abban a
kényében nyilvánult meg, hogy újra a régi
igazgatóságot bizta meg az ügyek vitelével
s újra a régi felügyelő bizottságot bizta meg
s újra a régi ellenőrzéssel. Teljes bizalma van abban,
hogy a virágzó intézet Balog Vilmos vezér-
igazgató szakavatott vezetésével újabb sike-
reknek néz eléje.

A közgyűlés az elnököt és Balog Vil-
mos vezérigazgatót lelkesen éljenezve osz-
tott szét.

Száz korona a kórházi főorvosnak

A büntetőtörvényszék tegnap Balás
Elemér dr elnöklésével három gyorsított el-
járás szerint elbírálandó bűnügyben tárgyalta.
Az elsőről tudósításunk a következő:

— A nagyvárad királyi törvényszék
tegnap tárgyalta a gyorsított eljárás szabályai
szerint Mihale Demeterné Magyar Virág bűn-
ügyét, akit a királyi ügyészség a BTK. 470.
§-ának 1. bekezdése alapján megvesztegetés
vétségével vádoit azért, hogy Nagyváradon
1915. október 27-én Grósz Pál dr kórházi
főorvosnak 100 koronát ajándékozott abból
a célból, hogy férjét Mihale Demetert köny-
nyű katonai szolgálatra való beosztásra vé-
leményezze.

A királyi törvényszék bűnösnek mon-
dotta ki Mihale Demeternét megvesztegetés
vétségében s ezért öt 1 havi fogházra mint
fő s 20 napi fogházra átváltoztatható 200
korona pénzbüntetésre ítélte.

Az ítéletben az ügyész megnyugodott,
a vádlott és védője semmiségi panaszszal
élt az ítélet ellen.

A másik két ügyben a törvényszék a
tárgyalást elhalasztotta, mert egyik ügyben
a vádlott, a másikban — a székelyhídi bak-
kanesügyben — a tanúk nem jelen-
tek meg.

**A városi házi pénztári szá-
madás közszemlén.** Nagyvárad város
házi pénztáráról s a házi pénztárban ke-
zelt alapok és alapítványokról szerkesztett
1914. évi zárszámadásokat, mérlegeket és
vegyonleltárt a tanács és pénzügyi szak-
bizottság a f. évi március hó 17-én tartott
együttes ülésében tárgyalás és vizsgálat
alá vévén, azt megállapította, s az 1886. évi
XXI. t. c. 17. § a rendelkezéséhez képest az
1916. évi március hó 18. napjától ugyan-
ezen évi április hó 1-ig bezárólag terjedő 15
napos időtartamra a városi számvévisi hiva-
lati helyiségében közszemlére kitenni ren-
delte. Miről a város közönségét azon figyel-
meztetéssel értesitem, miszerint a zárszá-
madást az azokra vonatkozó okmányokat a
fenti határidőben bármely adófizető nagy-
várad polgárnak megtekinteni joga van, az
ellen netalán észrevételeit a f. évi április
havi rendes közgyűlés határnapját megelő-
zőleg 5 nappal írásban a tanács mint ál-
landó választmányhoz beadhatja. Nagyvárad
város tanácsa és a pénzügyi szakbizottság-
nak, 1916. évi március hó 17-én tartott
együttes üléséből. Rimler Károly polgár-
mester.

**Adakozzunk az elesett hősök
özvegyei és árvái javára!!!**
Hadaegyházi Hivatal főpénztára,
Képviselőház.

HIREK

* **Szalonnát és zsírt vásárolja-
nak a törvényhatóságok.** A földmi-
velésügyi miniszter tegnap komoly figyel-
meztetést intézett egy Biharvármegye, mint
Nagyvárad város törvényhatóságához. A
figyelmeztetésben felhívja a miniszter a két
törvényhatóság figyelmét a zsirózára. E sze-
rint a szalonna és a zsir ára rövidesen emel-
kedni fog. Kilitás van rá, hogy az árak
most fogják elérni a legmagasabb fokozatot.
Nehogy tehát később kellemetlenségek, ta-
lán zsirhiánynak is ki legyenek téve a tör-
vényhatóságok, a miniszter utasítja a két
törvényhatóság első tisztviselőit, hogy már
most gondoskodjanak elegendő zsirkészletről.
Jelenleg a Hadi Termény Rt. elegendő kész-
lettel rendelkezik és abból a törvényhatósá-
goknak is adhat, ezért a miniszter ajánlja,
hogy az alispán és a vármegye már most
szerezzék be a készletet.

* **Kitüntetett jegyző** Klotz Lajos
bihardiószegei főjegyzőnek, a 39. gyalogezred
hadapródormesterének, aki félév óta az olasz
fronton harcol, az ellenség előtt tanusított
vitéz magatartásáért a király a koronás ezüst
érdemkeresztet adományozta.

* **Az idei költségvetés.** A város
1916. évi költségvetését hétfőn délelőtt 10
órákor tárgyalja a város pénzügyi bizottsága.
A költségvetést Juricskay Barna tanácsos
ismerteti, Szücs Géza főszámvevő pedig a
főbb elvi kérdések tekintetében kíván hatá-
rozatot.

* **A Kath. Kör utolsó vetítő-
estéje.** Kedden délután tartja a Kath.
Kör az idén utolsó vetítő estéjét. Ez al-
kalmal pompás színes képekkel a bag-
dadi vasut kerül bemutatásra, melyről dr
Krüger Aladár főhadnagy fog előadást tar-
tani. A bagdadi vasut a mai világháború
egyik legizgatottabb problémája, a mely fel-
tétlenül érdekel minden újságolvasót. A
megérkezett képek rendkívül érdekes tájé-
koztatást nyújtanak arról a vidékről, a hol
a világ egyik legnagyobb jelentőségű vas-
utja épül. Az előadás kedden délután fél
hatkor kezdődik a Katholikus Kör Szent
László termében.

* **Pereljen-e a város?** A múlt
évi augusztusi városi közgyűlés azt hatá-
rozta el, hogy a Bihar-nyomda részvény-
tárcasággal kötött s a nyomtatványszállí-
tásra vonatkozó szerződéshez ragaszkodik.
Ha a Bihar-nyomda a szállítást megtagadná
s ebből per keletkezne, az esetre a város
Sonnenfeld Adolf céggel kötötte meg szer-
ződést. Ezt a határozatot Láng József, Stok-
ker József dr, Laszky Ámin cég és Zawe-
dill S. budapesti cég meglebbezték a bel-
ügyminiszterhez, aki most döntött ebben az
ügyben. A belügyminiszter a kereskedelmi
miniszterrel együtt a közgyűlési határozatot
jóváhagyta. Arra az esetre, ha a város a
fedezetlen kár miatt pert indítana, a követ-
kezőket ajánlja a város figyelmébe:

A nyers anyagok ára aránytalanul
emelkedett, s ez esetben a szállításra kö-
telezett cég vis major címen megtagad-
hatja a szállítást. Ha tehát a körülmények-
ből az tűnik ki, hogy a szállításra kötele-
zett cég nem nyerhet a szállításra, ellen-
kezőleg ráfizetéssel dolgozhatik, akkor a
város a pertől tartózkodjék.

* **Preiszné hazamegy.** Tegnap meg-
érkezett Preisz Károlyné édesanyja azzal az
örömhírrrel, hogy a legkisebb gyermeknek
nincs semmi baja. Preiszné nagyon gyenge,
alig áll a lábán s ha kimozdul pár percre,
Czurda századosné kíséri s a szeretetreméltó
Frankó Babszy. Preisznét kellemetlenül érin-
tette Az Est gyöngédelen cikke a vele foly-
tatott beszélgetésről s tiltakozni kívánt el-
lene. Ez azonban csak szándék maradt. —
Preiszné egyelőre nem tér vissza Budapestre
a Vörös-Kereszt Egylet irodájába, ahol kis
állása van, mert ez őt most nagyon fáraszt-
taná s nem is bírná, hanem Pécsre megy
az édesanyjához s ott a szülői házában fog lakni.
Tervei, céljai ezen kívül nincsenek; fáradt
és pihenni kíván. Hálás a bíróság s az es-
küdték iránt s bizik a jövőben. Sok sürgőnyt
kap ismeretlen urasszonyoktól, akik üdvöz-
lik. Ez neki elég. Még egy napig marad
Nagyváradon, mert nem bírja az utazást,
olyan gyöngécs aztán utazik Pécsre.

* **A Katholikus Legényegylet
közgyűlése.** Ma, vasárnap délelőtt 11
órákor tartja a Katholikus Legényegye-
sület évi közgyűlését az egyesület helyisé-
gében (Teleky utca 13. sz.) A közgyűlésre
ezuttal is meghívja a rendes, alapító és
pártoló tagokat az igazgatóság.

* **Mennyibe került a Preisz-
ügy az államnak?** A Preisz ügy a
nagyvárad törvényszéknek sok dolgot, az
államkincstárnak pedig nagy kiadást okozott.
A vizsgálóbíró, Kolb Géza egy félévi dol-
gozott ebben az ügyben, január 15. óta
pedig Aliquander Kálmán dr elnöki titkár
kutatta a tanúk tartózkodási helyét, levele-
zett, keresgette a katonatisztek tábori póstáit
és hívta haza a tanukat hivatalosan s jöttek
tanuk a frontról, helyőrségekből, kórházak-
ból, idéztek olyanokat, akik hadifoglyok, a
levelezés maga kötegekre rug. A tanúk költ-
ségei, napidíjai, amiket az ügyészségi pénz-
tár kifizetett, közel járnak a 3000 koronához.
A védő: Adorján Emil dr nem kapott egy
fillért sem a védelemért.

* **A tüdővész ellen védekező
egyesület felolvasó ülése.** A nagy-
várad tüdővész ellen védekező egyesület
érdekes ülést tart ma, vasárnap, március
19-én délelőtt 11 órákor a városháza nagy-
termében. Ez alkalommal Karácsonyi János
kanonok elnök mondja a megnyitó beszédet,
míg dr Gerő Sándor igazgatófőorvos a tüdő-
vész és a háboru címen nagyérdemű fel-
olvasást tart.

* **A váradszőlősi rablógyilkos-
ság.** A nagyvárad rendőrség nyomozása
közel jutott már ahhoz az eredményhez, hogy
a gyilkos kézrekerüljön. Molnár Sándort,
Keller Imréné lakásadóját letartóztatták s
vallomásából annyi szivárgott ki, hogy a
szeretője, Seprő Berta követte el a gyilkos-
ságot az alatt, míg ő távol volt. A rablott
pénzt Debrecenben álnév alatt mulatták el.
Váradszőlősen keveset tudnak a dologról.
November óta nem is sejtették, hogy gyil-
kosság történt, mert ha valamit sejtettek
volna, a csendőrséget zaklatják. Tegnap Fe-
nes Pétert hallgatták ki, de ez keveset tud
a dologról. Ehrlich Imre fogalmazó naponta
jelentést tesz Dajka Endre dr kapitánynak
a nyomozásról, amelynek iratai holnap ke-
rülnek Kolb Géza vizsgálóbíróhoz. Keller
Imréné, a meggyilkoltat eltemették.

*** Március 18-iki ünnepély.** Az Iparostanonok Ifjúsági Egyesülete márc. 19-én — vasárnap délután 3 órakor ünnepeli meg Március Idusát a Katholikus Legényegylet termében (Teleky utca 13. sz.) Ezuttal nem állapított meg belépő díjat az egyesület vezetősége; tetszés szerinti díjjal válthatja meg mindenki a jegyét. A tiszta jövedelem felerészben az „Elaggott Iparosok” a „Vörös-Kereszt Jobbkéz” között osztatik meg. A vezetőség mindenkit szívesen lát, aki az egyesület ügyei iránt érdeklődik. Az ünnepély műsora a következő:

1. Hymnusz.
2. Elnöki megnyitó.
3. Nemzeti dal Petőfitől, szavalja: Balázs József.
4. A csonka hős, Tompa Bélától, szavalja: Jászberényi Béla.
5. Mátyás deák, egy felvonásos színdarab, Kisfaludy Károlytól.
6. a) Énekszám hegedű kísérettel előadja: Szidor György; b) Wacht am Rhein magyar szöveggel.
7. A rongos katona, mesejáték 2 képben Zilahy Lajostól.
8. Zárszó.
9. Szózat, éneklék a jelenlevők.

*** A Szigligeti Társaság második felolvasó ülése.** A Szigligeti Társaság április hó 2-án rendezte második háborús ünnepélyét, amelynek műsorát csupa vonzó számból válogatta össze a rendezőség. Rédey Kornél, a premontrai főgimnázium tudós tanára Szigligeti Edéről és a nemzeti irodalom újjáébredéséről tart előadást. Kedves számnak ígérkezik Kovásznay Erzsébet, a fiatal poétaleány bemutatkozása, aki nemrégiben megjelent verskötetével emlékeztet sikert aratott és most legújabb poémával lép a nagyváradi közönség elé. Végül Sas Ede egy új novelláját fogja felolvasni. A felolvasó ülést ez alkalommal belépő díj nélkül tartja meg a társaság.

*** A vincellérek ideiglenes fölmentése.** A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének ebben az ügyben tett fölterjesztésére a honvédelmi miniszter most adta meg a választ. Közölte az egyesülettel, a szőlőműveléshez fűződő fontos érdekekre való tekintettel, intézkedett, hogy a szőlőbirtokosokat és vincelléreket, ha ez iránt megkövetelt előterjesztés történik, három hónapig terjedő időre fölmentésék. Azt is tudatta a miniszter, hogy a honvédkerületi és a es. és kir. hadtestparancsnokságok megkövetelt esetben több ízben is adhatnak fölmentést, ha az egyes fölmentések közt legalább két hónap telt el. A törvényhatósági gazdasági munka bizottságok utján 30 főből álló munkásosztályok is kérelmezhetők.

*** Az újságírók választmányi ülése.** A biharmegyei és nagyváradi újságírók egyesületének választmányja ma délelőtt fél 12 órakor ülést tart. Az ülés a Royal külön termében lesz megtartva.

*** Kié a gyermek?** Tegnap délelőtt a gyermekmenhely igazgatósága telefonon értesítette a rendőrséget, hogy Szabó Róza mezőtelegi munkásasszony egy 6-8 hetes csecsemőt vitt fel hozzájuk. A kis gyermek úgy jutott Szabó Rózához, hogy mikor 12-én Mezőtelegről Révra akart utazni, az állomáson egy 25-30 éves körüli kövér nő megkérte, míg a csomagját feladja, vigyázzon a gyermekére. Szabó Róza elvállalta a megbízást, de az anya nem tért vissza. A síró gyermeket aztán magával vitte Révra, ahol bejelentette a dolgot a csendőrségnek, ugyanezt tette Mezőtelegről és csak most 18-án kapta azt az utasítást, hogy hozza el az anyátlan gyermeket a nagyváradi menhelyre. A rendőrség megindította a nyomozást. Egy tanu vallomása szerint a gyermek anyja Céceke községben lakik, a

rendőrség most ezen irányban tesz lépéseket.

*** Jutalmat az előjárósági tagoknak.** A községek előjárósági tagjai a világháború kitörése óta annyira igénybe vannak véve a közügyek érdekében, hogy saját ügyeik intézésére alig marad idejük. A sarkadi községi képviselőtestület mincénáron méltányolni akarja az előjárósági tagok munkásságát s ezt a legutóbbi képviselőtestületi ülésen elhatározta, hogy minden községi esküdtnak 100-100 korona jutalmat adományoz. A határozatot jóváhagyás végett tegnap terjesztette be a fősolgabíró a vármegyéhez.

*** Adományok a Cseléd-Otthonra.** A Cseléd Otthon előkészítő bizottsága hálával nyugtazza a következő adományokat: Nagyvárad Takarékpénztár 25 K, az ujjalotai hívek 30 K, dr Fráter Imréné, aki alapító tagsági díjjal 100 koronát adott és ezenfelül még özv. Sal Ferencné 20, özv. Mártonffy Dezsőné 10, Papp Sándorné 2, Rózsay Józsefné 1, többen névtelenül 7, Mártonffy Gyuláné (Szakáll) 20, Hutka Károlyné (Tasnád) 10, Kovács Imréné (Tasnád) 1 koronát adtak. Összesen 136 K.

*** Gyász a Juricskay családban.** Mély gyász érte a rikosdi Juricskay családot. Mint őszinte részvétellel értesülünk a család egyik nagy reményekre jogosult tagja: Juricskay Zoltán életének tavaszán 16. éves korában március 17-ég délután 3 órakor hosszas szenvedés után meghalt. A gyászesetről a család a következő jelentést adta ki:

Juricskay Zoltán mint édesapa, Juricskay László, Márta, Magda, Boriska, Judit, Dezső és István mint testvérei, Borics Adorján sógora, Bartos Mária és Boriska mint unokhugai, a végtelen irgalmaságu Ur végzetében megnyugodva a maguk, ugyszintén a kiterjedt rokonság nevében, fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a szeretett gyermek, testvér, sógor és rokon Juricskay Zoltán sorduló 16 éves korában folyó évi március hó 17-én délután 3 órakor, hosszas betegség és a halotti szentségek ajtatos felvétele után esendesen elhunyt. A drága halott hült teteme 1916. március 19-én délután 3 órakor fog Rikosdon a családi házában a róm. katolikus egyház szertartása szerint beszenteltetni, s ugyanott a családi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmisézldozat 1916 március 21-én délelőtt 9 órakor fog az élsdi róm. katolikus templomban az EgekaUrának bemutatatni. Rikosd, 1916 március 18. Áldás és béke lengjen orai felett!

*** Csaplinszky boszut esküszik.** Csaplinszky János hírhedt betörő a katonai fogházba való szállítás közben a kossi ablakát kitérte s egy társával együtt megszökött. A rendőrség Várad Velencén elfogta. A fogházból is szökést kísérelt meg Csaplinszky. Kitérte cellája ablakát s feszegette a rácsokat. Az örök észrevették, mire Csaplinszky dühbe jött s a priceset darabokra törte. — Négy óriási, markos detektív jött érte Budapestről. Megvasalták erősen. Csaplinszky dühbe jött:

— Akárhova visznek is, visszajövök s boszut állok.

Ezt ordította mindvégig. Valószínű, hogy Csaplinszky lelkét terhelik mindazok a nagy betörések, amelyeket a legutóbbi időben elkövettek. Nagystilű betörő, akinek multját most deríti ki a rendőrség.

*** A Biharmegyei takarékpénztár közli,** hogy bekebelezés vagy más jó fedezet mellett normális kölcsönöket készséggel folyósít.

*** Vörös-Kereszt központi konyha** hálás köszönetet mond következő január hó 12-ike óta március hó 10-ig érkezett adományokért: Az Immaculata zárda polg. isk. IV. oszt. növendékei 1 koszu hagyma, szilva, lekvár, 7 l. bor, egy negyed kg. élesztő, 3 kg. porcukor. Grócz Béla nagyprépost 6 drb nyul. Petrányi Ferencné Bihar 116 drb tojás. Pénzben: Harmathy Károlyné 10 K, Grócz Béla nagyprépost 100 K, dr Fráter Imréné 20 K, Gazdasági és Iparbank 100 K.

*** Kiadó butorozott szobák** modern berendezéssel hosszabb vagy rövidebb időre. Nagy Sándor-utca 4.

*** Köhögés, hurut, rekedtség, elnyálkásodásnál** használjon kizárólag Farkas-féle hurut-szeletkét. Ára K. — 60 Kapható, Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B. Telefon: 13-02

*** Megvétele kerestetik** egy közép nagyságu Wertheim-szekrény. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

*** Gyönyörű rózsás arc** a nő legszebb díszje. Az első ránc a szép asszony igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, hogy eltüntethesse. Elég, ha a megbeesülhetetlen Y-Po crémet és szappant használja, melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát, eltünteti a ráncokat, szeplőket, mitesszerket, májfoltokat, pattanásokat és a bőr vörösségét. Ára K 1 és K 1-50. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad. Telefon 13-02

*** Társat vagy társnőt** keresek (róm. kath.) 15-20 ezer koronával egy genialis nagy látványos szökép festéséhez. Cim: Szlaanár János iparművész Nagyvárad Gerliczy-u. 16.

*** Poloskairtó NOXIN** biztos szer. Ára 1 koronás 40 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B.

Linoleum és szőnyegház

HAAS LIPÓT

Nagyvárad, Rákóczi út 5.
Telefon 4-63.

Szövetszőnyeg osztályon:

JUTE ebédülő szőnyeg	10' — K-tól
Tapestry „ „	18' — „
Nyírott „ „	30'50 „
Ágyelő szőnyegek	3'70 „
Mindenféle futószőnyegek	1'70 „
Cocos futószőnyegek.	
Labíörök.	
Hencsertakarók, ágy- és asztalterítők, függönyök dus választékban.	
Réz függönyrúd 3 K 60 fillér.	

NYILTTÉR

Husvétii Karneval Nagyvára-
don **Aszódi Mihály** cukorka, kávé, tea és déligyümölcs üzleteibe az összes bőjti konzervált halak és husvétii tojás cukorkák szebbnél-szebbek megérkeztek. Az árak még az előbbieknél, raktáron nagy mennyiségű áru, az előbbiek, központi főzlet Kossuth-utcai vállalatnál központi főzlet Kossuth-utca Sas palota, I. fiók Sas passaga, II. fiók Zöldfa passaga a kabarával szemben teljesen újonnan átalakítva, úgy hogy a legkényesebb legényi cukorkakévek is, legfinomabb bonbonjait megtalálhatja, III. fiók Rákóczi-utca Csokoládé király Orsolya zárda épület, Kuzler Gerbaud bonbonok főraktára, IV. üzlet Gerbaud trieszti kávé és teabehozatali vállalatom trieszti kávé és teabehozatali üzletén az Orsolya zárda épület Csokoládé király mellett. Telefon főzlet 635, fiókok telefonja 610. Bafőző cukorka előjegyzést el lehet foglalni. — Nagybán: husvétii fogadók főzletében. — Kóndenzált összes cukorkából és halakból. Kondenzált tej, „Berna” védjegyű kapható. **Aszódi Kossuth-utca.**

Megfagyott, szélől kivörösödött, kierepedett arc, orr, kéz ápolására és fehéritésére gyors és biztos hatása az YPO jegyű „Harmat tejkrém.” Ára 1 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peranoszpor”-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre

Hadiökölcsön kötvények! Az O. K. H. kötelékébe tartozó Nagyváradi Ipartestületi Hitelszövetkezet értesíti a nála jegyzett üzletfeleket, hogy a harmadik hadiökölcsön kötvény szabad címetei, a pénztári ellismervény ellenében a hivatalos órák alatt átvethetők.

Kiadó lakások. Veteményes kerttel együtt Bunyitai liget mellett vízvezetéki uton Máv. vízházhoz közel két és egyszobás lakás kiadó.

Legújabb táviratok.

Pasics a pápánál.

Budapest, március 18. (Saját tudósítónktól) Rómából jelentik, hogy a pápa külön kihallgatáson fogadta Pasics szerb miniszterelnököt.

Marghiloman Románia semlegessége mellett.

Bukarest, március 18. A román konzervatív párt Marghiloman elnöklésével ülést tartott Plojestben, amelyen a párt tagjai majdnem teljes számban résztvevtek. A gyűlés bizalmat szavazott Marghilomannak, aki erre szólásra emelkedett és megköszönte a meleg fogadtatást. Kijelentette, hogy az elhangzott támadások őt teljesen hidegen hagyják, mert ő azon az uton vezeti a pártot tovább, amelyet a koronatanács írt elő.

— A koronatanács előtt tanácskoztam a párt vezetőivel — mondta — akik mindannyian megegyeztek abban, hogy azt a politikát kell követnünk, amelynek az arra hivatottak irányt adtak a koronatanácsnak. Amidőn a semlegességet határozták el, elhatározták egyúttal azt is, hogy az ország határain belül védelmi rendszabályokat kell életbe léptetni semlegességünk megőrzésére. Amikor ennek szükségességére rámutattam, a parlament e gyűlésén denúciánsnak nevezték, pedig csak oly tényről emlékeztem

meg, amelyről nemcsak az egész ország, hanem az átutazó idegenek is tudomással bírtak. Teljes erőnkkel fogjuk a kormányt a nemzeti ideál megvalósításában támogatni, de folyton szem előtt tartjuk azt, hogy mint semlegeseknek nem szabad egyik hadviselő féllel szemben sem szimpátiát, vagy ellenszenvet mutatnunk.

Cáfolat a „Sirius” megtorpedezéséről.

Budapest, márc. 18. (Saját tudósítónktól) Washingtonból jelentik: Bernstorff nagykövet hivatalosan megegyeztetve, hogy a „Sirius” norvég hajót egy német buvárhajó megtorpedezte volna.

Egy angol gőzös pusztulása.

Budapest, március 18. (Saját tudósítónktól) Párisból jelentik: „Masunda” nevű angol gőzöst a Földközi tengeren megtorpedezték. A legénység megmenekült.

Franciaország forrongása.

Zürich, március 18. A francia szocialista és patrióta lapok erélyesen folytatják a klerikus elleni támadásaikat. Napról-napra elkeseredettebbé válik a belső villongás az egyház hívei, a klerikálisok tábora s az antiklerikálisok, valamint a sovínisták között. Ezeknek élén Paul Adam áll, aki a Dépêche de Toulouse ban ontja a vádjait „a németekkel konspiráló” papság ellen. A francia kormány nagy aggodalommal kíséri a belső állapotoknak ilyen elmérgesedését. Briand miniszterelnök azoaban semmit sem tehet, a kezei meg vannak kötve, mert mihelyt a klerikálisokat védelmébe merné venni, párhívei azonnal felzudulnának a volt szocialista ellen.

Malvy belügyminiszterhez fordultak már a klerikális kamaratagok, hogy a papok ellen tartott vasárnapi népgyűléseket tiltsa be, Malvi sajnálkozva jelentette ki, hogy ez nem áll módjában, türelmre intette a klerikális képviselőket és annak a reményének adott kifejezést, hogy az állapotok azonnal javulni fognak, amint a támadó antiklerikálisok belátják, hogy a belső villongás óriási veszedelembé sodorhatja Franciaországot.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Vasárnap délután: Vagy ő, vagy senki!
Vasárnap este: Szökött katoná, disz-előadás.
Hétfő: A zsába.
Kedd: Legénybucsu.
Szerda: Tatárjárás. (Vajnovszky Vilma fellépte.)
Csütörtök: Erdészeány. (Küry Klára fellépte.)
Péntek: Pirosgyuláris (Küry Klára fellépte.)
Szombaton délután: Luxemburg grófja.
Szombaton este: Lengyelvér (Küry Klára utolsó fellépte.)
Vasárnap délután: Grün Lili.
Vasárnap este: Eleven ördög.

A szerkesztésért felelősen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Özv. **MOSKOVITS MÓRNÉ** szül. Friedmann Jenny ugy a maga, mint fia, Dr **MOSKOVITS MIKLÓS**, menyé Dr **MOSKOVITS MIKLÓSNÉ** szül. fancieskai Schwarcz Cella, unokái **KLÁRI**, **ÁGNES** és **BÁLINT**, valamint az alul-irt rokonok nevében is megtört szívvel jelentik, hogy a legjobb férj, apa, nagy-apa, após, rokon

Id. MOSKOVITS MÓR

a Moskovits Mór és Fia szesz-, élesztő- és vegyészeti gyár alapítója, Nagyvárad város törvényhatósági bizottsági tagja

becsületes munkában eltöltött áldásos életének 70-ik évében e hó 18-ikán hajnali fél 2 óraker hosszu szenvedés után elhunyt.

Drága halottunk földi hamvai e hó 19-ikén, vasárnap délután 3 óraker fognak a Szaniszló-utca 17. számú gyászházból az újvárosi izr. temetőben a családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni.

Nagyvárad, 1916 március 8.

- | | |
|----------------------------|-----------------------|
| Moskovits Sámuel | Moskovits Adolf |
| Molnár Róbert Miksa | Grünstein Sámuel |
| Blum Márkusné | Weisz Mór |
| szül. Moskovits Lina | Weisz Adolf |
| testvérei. | Blum Márkus |
| Moskovits Adolfné | sógorai |
| szül. Friedmann Hanny | Szalai József |
| Özv. dr. Friedmann Adolfné | unokaöccse |
| Weisz Mórné | Szalai Józsefné |
| szül. Friedmann Antónia | szül. Tauszig Clotild |
| Molnár Róbert Miksáné | unokahuga. |
| sógornői. | |

A MOSKOVITS MÓR ÉS FIA CÉG
mély megindultsággal tudatja, hogy a cég érdemes főnöke

Id. MOSKOVITS MÓR

a Moskovits Mór és Fia szesz-, élesztő- és vegyészeti gyár alapítója, Nagy-Várad város törvényhatósági bizottsági tagja

becsületes munkában eltöltött áldásos életének 70-ik évében e hó 18-án, hajnali fél 2 óraker hosszu szenvedés után elhunyt.

A drága halott földi hamvai e hó 19-én, vasárnap délután 3 óraker fognak a Szaniszló-utca 17. számú gyászházól az újvárosi izr. temetőben a családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni.

Nagyvárad, 1916. március 18.

Hirdetések

Lahner György-utca 4. sz. ház első emeletén

3 szobás modern lakás

azonnal kiadó. — Ertekezhetni a **Polgári Takarékpénztárnál** Kossuth-utca.

**Gazdasági és Iparbank
Részvénytársaság**

Nagyvárad, Szent László-tér 2. sz.

Alaptőke: 3,010.000 korona.
Tartalékalap: 600.000 kor.

Elfogad betéteket takarékpénztári könyvecskékre és folyószámlára. — Leszámitol váltókat. — Előleget nyújt értékpapírokra. Kölcsönöket ad telekkönyvezett ingatlanokra rövidebb és hosszabb időre. Valamint törlesztéses jelzálogkölcsönöket is engedélyez.

Bővebb felvilágosítást az intézet nyújt.

**A
MŰJÉG!**

Naponkénti rendszeres szállítását megkezdtük,
Megrendeléseket köszönettel veszünk,
Előfizetéseket elfogadunk és
Előzékeny, pontos kiszolgálásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

Nagyvárad Sörgyár R. T.
Telefon 439.

Merza Kálmán

nyerges és szijgyártó Nagyvárad,
Rákóczi-ut 19. szám.
Telefon: 3-65 Telefon: 3-65

Tiszti nyereg és szijazat, kocsizó és ígás szerszámok, kocsikulcs, lábvédők és szerszámok raktára.

Cserkéreg eladás.

A nagyváradai latin szert. fűdő Káptalan szalacsi erdőjében mintegy 49 kat. hold cserkéreg termelésre alkalmas vágás zárt ajánlatok útján eladandó. A 10%-os óvadékkal ellátott ajánlatok 1916 április 10 d. e. 11 óráig adandók be, a káptalani uradalmi főtiszti hivatalhoz, Nagyvárad Sal Ferenc-utca 4. ahol a részletes feltételek is megtudhatók és kívánatra megküldetnek.

Nagyvárad, 1916 márc. 17.

Ringelhann Lajos
főtiszt.

Utánnnyomás nem díjaztatik.

Kiadó

Rimanóczy-utca 11. sz. házban (volt Darvas-féle palota.) első emeleten nagyuri lakás, 6 szoba télikert, hall, díszkert, autogarage, központi fűtéssel, stb. 1916. május 1-re. Ugyanott a földszinten egy nagy iroda helyiség 1916. május 1-re. Ezredévi emléktér felé 4 szobás lakás azonnal kiadó. Gróf Vécsey-u. 4. sz. házban (Rulikovszky-ut.) két szép 4 szobás lakás, fürdőszobával azonnal kiadó. Értekezni lehet a

Nagyvárad Takarékpénztárban, Teleky-u. 2.

**Általános Takarékpénztár
Részvénytársaság**

Nagyvárad, Bémer-tér 2.

Alaptőke: egy millió K.
Tartalékalap: 122,000 K.

Elfogad moratóriummentes betéteket felmondás nélkül s azokat a betét napjától kezdve igen előnyösen kamatoztatja.

Leszámitol váltókat. Jelzálog kölcsönöket folyósít.

OLCSÓN

vállalok

**kőműves- vagy ács-
munkát ugy helyben
mint vidéken.**

SZTAHAROCZKY JÓZSEF
vállalkozó

Nagyvárad, Magyar-utca 33.

3. szám.

A rézmoszarak és rézüstök pótlására szolgáló **vas hadimoszarak**, ónozott, horganyzott és csiszolt **vaslemezüstök**

kaphatók

Andrényi Károly és Fiaival.

Vetőmag bükköny

az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Központi Takarékpénztár áruosztályánál megrendelhető.

Kiadó legelő.

Dusafalva határában 303 hold legelő azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál, Nagyváradon.

Földbirtokra első helyre leendő bekebelezés és előnyös feltételek mellett 65 és 50 éves törlesztés továbbá 10 éves egyszerű jelzálog kölcsönt folyósítunk.

Nagyvárad 1916 márc. 4.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Központi Takarékpénztár Részvénytársaság.



✦ A JÉZUS SZÍVE SZÖVETSÉG HETI ÉRTESÍTŐJE ✦

MEGJELENIK:
MINDEN SZOMBATON.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VIII. HORÁNSZKY-U. 20.

KIADJA:
A JÉZUS SZÍVE SZÖVETSÉG.

Nagybőjt és bűnbánat.

Az Úr prófétája által így hirdetteti ki a bűnbánatot az *Ótestamentomban*: „Térjetelek hozzád teljes szívetekből, böjttel és sírással és jajgatással. És szaggassátok meg szíveiteket, nem pedig ruháitokat, és térjetelek a ti Uratokhoz és Istenetekhez, mert ő kegyes és irgalmas, béketűrő, és nagy irgalmú, és legyőzi a gonosztságot. Ki tudja talán hozzátok tér és megenged és áldást hagy maga után...? Zengjetelek harsonával Sionban, szenteljetelek böjttel, hívjátok össze a sokaságot. Gyűjtsétek egybe a népet, szenteljetelek meg a gyülekezetet, hívjátok össze a véneket, gyűjtsétek egybe a kisdedeket és csecsemőket, a völegény jöjjön ki lakából és a menyasszony az ő ágyából. A tornác és az oltár között sírjanak a papok, az Úr szolgál és mondják: Engedj, Uram! Engedj meg a te népednek és ne add örökségedet gyalázatra, hogy ne uralkodjanak rajtok a nemzetek. Miért mondják a népek között: Hol vagyon az ő Istenök? Forrón szereti az Úr az ő földét és megenged népének. És felelvén az Úr, mondja az ő népének: Ime, én nektek gabonát, bort és olajat küldök, hogy beteljetelek azokkal és nem adlak titeket többé gyalázatra a pogányok közé.“

A bűnbőjt, a vétkek, a gonoszságok miatt „reszkessenek a föld minden lakói, mert az Úr napja jő... Előtte emésztő tűz, utána égető láng.“

A bűnt szükségképen követi a büntetés. A bűnbánat azonban, a vezekelés, a megtérés szinte szívből — felfüggeszti Isten haragjának villámain, megbocsájtást eszközöl, mert kegyes és irgalmas, béketűrő, nagy irgalmasságú az Úr.

Választás előtt áll kiki ezen nagyböjti időszakban, hogy megmarad-e gonosz bűneiben, avagy bűnbánatot tart és megtér. Boldog az, aki menekül Isten igazságos haragja elől az irgalmas és megbocsájtásra mindenkor nyitott Jézus Szívébe!

Ne tartozunk azon igazságtalan keresztényekhez, akik a végtelen jó Istent okolják minden csapásért, szenvedésért, keresztért, akik e háború vérengzése között is értelmetlen és hitetlen szívvel panaszkodnak, zúgolódnak, sőt Istent káromolják, hogyan nézheti végig e nyomort és igazságtalanságot! Nem ő az oka mindennek, hanem egyesgyedül te és én és mindnyájan. A te és én és mindnyájunk tömérdek vétke, gonoszsága a puská golyója, az ágyú gránátja, a kard pengéje, az éhség, a szenvedés, a könny, a sóhaj. Sőt, ha magadba szállsz, használod eszed, hited, van még emberi keresztény érzés szívedben, s összeszámlálsz sok, sok bűnödet, amelyeket ezen háborúban is elkövetél; ha látod, hogy szerencsétlen embertársaid a bűnök óriás hegyességét hordták össze Isten ellen épen a háborúban is: akkor velem együtt be kell vallanod: Uram, azon csodálkozom inkább, hogy el nem pusztítottál mindnyájunkat, mint egykor Sodomát, Gomorát, kénköves tüzes esővel!

Szállj szívedbe s fontold meg, s bűneidet

gondold meg, Fia volt, aki bűnbánatot gyakorol-
va — így megholt!

Mi lesz veled, velünk, s mindnyájunkkal, ha bűnbánatot nem gyakorolunk?! Tarts hát bűnbánatot, térj meg, nehogy mindnyájan elpusztuljunk!

Nagyböjt II. vasárnapi evangélium.

Szent Máté 17. r. 1—9. v.

Az időben maga mellé vevé Jézus Pétert és Jakabot és ennek öccsét, Jánost és felvezeté őket egy magas hegyre külön. És színében elváltozék előttök. És fénylék orcája, mint a nap; ruhái pedig fehérek lőnek, mint a hó. S ime, megjelenének Mózes és Illés szólván ő vele. Félvén pedig Péter, mondá Jézusnak: Uram! jó nekünk itt lennünk; ha akarod, készítsünk itt három hajlékot, neked egyet, Mózesnek egyet és Illésnek egyet. Mig ő szólna, ime, fényes felleg árnyékozna meg őket. És ime, szózat a fellegből mondván: Ez az én szerelmes Fiam, kiben nekem tökéletesen kedvem telt: ezt hallgassátok. És hallván ezt a tanítványok, orcájukra esének és igen megfélemlének. És hozzájuk járulván Jézus illeté őket és mondá nekik: Keljetek fel és ne féljetek. Felemelvén pedig szemeket, senkit nem látának, hanem egyedül Jézust. És midőn lemenének a hegyről, megparancsolá nekik Jézus, mondván: senkinek meg ne mondjátok a látást, míg az ember Fia halottaiból fel nem támad.

1. Különösnek tetszhetik első pillanatra, hogy az Egyház böjti időre írja elő az Úr színeváltozásáról szóló evangéliumot. Nemde Üdvözítőnk keserves kinszenvedéséről illik most elmélkedni, az evangéliumi részlet pedig Krisztus Urunk megdicsőüléséről szól. Hogy egyeztethető meg ez a nagyböjt komoly, bűnbánatos hangulatával? — Tábor és Golgota közt nincs igazi ellenmondás, nemcsak hogy nem zárják ki egymást, hanem egymást kölcsönösen megvilágítják; amannak fényében hamarosan oszladoznak a sötét fellegek, melyek Golgotán lelkünkre borulni szoktak. És viszont: a sz. Irásnak idevágó helyeinek összehasonlításából kitűnik, hogy a színeváltozás természetfeletti jelenete tényleg a kereszt jegyében áll. Arca most ragyog, mint a Nap, — később elrútol majd a durva katonák pök-dősése folytán. Nézni fogjuk Őt és nem lesz Neki színe, ékessége, tekintete, hogy kívántuk volna Őt látni. Ruhája fehér, mint a hó (minő fehéret a festő nem állíthat elő a földön Mc. 9.) — nemsokára az Ige megtestesülése által felvett ruháját, emberi testét elfödi ezer és ezer seb. Mózessel és Illéssel beszél most, az Ótestamentom két legnagyobb férfiával — nem szabad megütköz-nünk, ha a Kálvárián két gonosztevő közt

„A Szív“ előfizetési ára egész évre 3 korona. Tömeges rendelésnél 50 példánytól kezdve 20 százalék kedvezmény. Kiadóhivatali cím: Budapest, VIII. ker., Horánszky-utca 20. szám.

látjuk keresztre szegezve. A mennyei Atya tanuskodik most Krisztus mellett: Ez az én szerelmes Fiam, kiben nekem jó kedvem telik, — rövid idő múlva halálra itéli Őt, mert Isten Fiának mondta magát.

2. Üdvözítőnk még földi örömei közt is keserves kinszenvedésére gondol. Igazat mondott, mikor ezt állította önmagáról: Kereszt-séggel kell megkereszteltetnem és mint szorongattatom, míg be nem végeztetik.“ Lc. 12. Ki ne szeretné Jézust? Zengje tehát nyelvünk, zengje ajkunk, zengje minden, ami él; Hogy Te értünk a keresztfán, Jézus Szíve, mit tevé! — Szoktál te is gyakran a kereszt titkaival foglalkozni? Talán még a nagyböjten sem szakítasz magadnak időt a komoly magába-szállásra? Nincsen abban irgalom, Hozzád buzgó fájdalom, aki Téged meg nem szán, oh Jézus a keresztfán. A szentek sokszor kereszték fel Golgota magas tát és ott gyűjtötték a legszebb erényvirágokat. „A szép lelkek lilomfénye — szent sebedből áradoz: mártírszívek bíboréke — szív-véredtől harmatoz.“ Hogy megtalálhassuk a kedves alpesi rózsákat, ügyes és megbízható kalauzokra van szükségünk, különben nem találjuk meg a helyes utat, nem tudjuk a veszedelmes szakadékokat kikerülni, életünk igen nagy veszedelemben forogna. Hogy a szenvedés Golgotáján meglegelhesük az erényvirágokat, magunkkal kell vinnünk Pétert, Jakabot és Jánost. Ezek voltak az elsőrangú tanítványok: Péterben erősen kifejlődött a hit, Jakabban a remény, Jánosban a szeretet. Hit, remény, szeretet nélkül a fájdalom, megpróbáltatás, nélkülözés fagyos vidékhez hasonlít, amelyet legkedvezőbb esetben megszokni, de megkedvelni nem lehet. Minden ember szenved, ez mindnyájunk közös sorsa, de nem mindnyájan érzik, tapasztalják a szenvedés átalakító hatását, amint nagyon sokan felmentek a Táborhegyre, de csak Krisztuson történt meg a csodálatos színeváltozás. A keresztény módon elviselt kereszt folytán lelkünk ruhája fehér lesz, mint a hó; azaz: megtisztul a bűntől, vezeklése által megszabadul a tisztító tűz lángjaitól is legalább részben, a szentségek gyakori vétele által megmosakodik sokszor a Báránny véreben és a bánatkönnyeke fürdőjében. Az ily megtisztított lélek visszfénye mutatkozik az arcon is, hisz a szem a lélek tükre. Ragyog az arca, mint a Nap. Az ilyen ember már nem keres semmit e földön, tekintete az isteni Nap felé irányul: Én Istenem és én mindenem!

3. Nem szabad megfélemlenünk azon körülmenyről sem, melyet sz. Lukács megemlít; szerinte az Üdvözítő felment a hegyre, „hogy imádkozzék.“ Tehát imádság előzte meg a csodálatos színeváltozást. Az imént említett lelki változás nálunk is csak úgy fog bekövetkezhetni, ha buzgón imádkozunk. A hit-tudósok szerint felnőtt ember imádság nélkül nem üdvözülhet. Mit mondanak? Imádság nélkül nem részesül azon malasztokban, melyekre feltétlen szüksége van, hogy a súlyos bűnre vezető kísértéseket legyőzhesse sikerrel. Mennyivel inkább szorulunk az imádság által elnyerhető kegyelmi segítségre, hogy

katholikus emberhez illő módon hordhassuk keresztünket. Sajnos, találkoznak, nem éppen kevesen, akik imádság helyett zúgolódnak, panaszkodnak, hogy ne mondjam, káromkodnak.

„A mi társalkodásunk mennyekben vagy, ahonnan várjuk az Üdvözítőt is, Jézus Krisztust, aki megújítja a mi alázatos testünket, hasonlótá tevén az ő dicsőséges testéhez.” Phil. 3.

A husvéti sz. gyónás és sz. áldozás.

A gyakorlati életben három ismertetőjele van az igazi ker. katolikusnak. Az egyik, hogy sz. misét hallgat, megünnepeli a vasárnapot, — egész sz. misét becsületesen hallgat és tartózkodik a szolgál munkáktól; a másik, hogy megtartja a pénteket, — nem eszik húst; a harmadik, hogy megüli a husvétot, — elvégzi sz. gyónását és sz. áldozását.

Súlyos bűn terhe alatt kötelessége minden ker. katolikusnak körülbelül 7 éves korától kezdve haláláig, a husvéti időszakban legalább egyszer méltó sz. gyónást és sz. áldozást végezni.

Az isteni és egyházi parancsa előírja:

1. az időt. Ez a husvéti időszak. Terjedelmét meghatározza minden egyes püspök az ő egyházmegyéjében. Nálunk az esztergomi főegyházmegyében kezdődik a sz. gyónás és áldozás ideje nagybőjt első vasárnapjával és tart sz. Háromság vasárnapjáig bezárólag. Más egyházmegyében más és más a szokás. Erről értesülnek a hívek a főt. papság révén. Ha valaki bármely komoly okból ezen meghatározott időben nem gyónhatott és nem áldozhatott, kötelessége ezen idő után, mihelyt alkalm van, a hibát jóvátenni. Nem igaz tehát az a felfogás, hogy ha valaki jogos okból a husvéti időszakban nem gyónhatott és nem áldozhatott, akkor szabad volna és várhatna a következő év husvéti időszakára, hanem fennáll ezen kötelessége az egész éven át és sürgeti a teljesítést, mihelyt lehet. Azok, akik betegek, vagy magas koruk miatt nem mehetnek templomba, kötelességük ezen időszakban magukhoz hivatni a papot, hogy otthon meggyónjanak és megáldozzanak, közvetlen hozzátartozóik is kötelesek ebben őket segíteni. Ha valaki kora és egészségi állapota miatt otthon sem volna képes éhgyomorral maradni — habár ez ritka esetben forog fenn, mert a pap szívesen elmegy korán is — az ilyeneknek is kötelessége a husvétot megülni, csekély folyadékot (tejet, teát, kávé és hasonlót) véve magához, gyónják és áldozzák meg otthon.

Ha valaki előrelátja, hogy éppen a husvéti időszakban nem lesz alkalm gyónni és áldozni, akkor kötelessége ezen időszak beállta előtt pár héttel, eleget tenni a husvéti parancsnak, ha arra akkor van alkalm.

2. Az Egyház parancsa előírja azt is, hogy a husvéti sz. áldozást a plébánia templomban kell magunkhoz venni. Amde ezen parancs az idők folyamán gyakorlati szempontból úgy módosult, hogy a római pápa, az egyházmegyei püspökök, a plébánosok beleegyezésével most már nem sürgettetik. Azért minden egyes hívő ott áldozhatik, ahol akar. Ez helyesen is történt így, különben a nagy népesedés és egyéb okok miatt könnyen megeshetnék, hogy a hívek igen nagy sokasága elmaradna a husvéti sz. áldozástól.

3. A parancs kötelez minden egyes ker. kat. embert, aki eszével él. Tehát a gyermekeket is. Afőlött a döntés, hogy a gyermekek mikor értek a sz. gyónásra és sz. áldozásra, — az Egyházhhoz tartozik. Volt a multban ezen a téren némi nézeteltérés, de b. e. X. Pius pápa véget vetett minden vitának. Komolyan kötelezett minden szülőt, nevelőt, tanítót, tanárt, magát az egyházi tudós világot is, hogy elvetve minden vélekedést a gyermekek husvéti kötelességéről, úgy ítéljenek és cselekedjenek amint azt ő az 1910. aug. 10-én kiadott határozványában legfőbb apostoli tekintélyével előírt. Aki ezen túl, bárki legyen,

másképpen vélekedik, cselekszik, vét Isten parancsa ellen és nagy kárt okoz Jézus Szíve legdrágább kincsének, a gyermekvilágnak. A Szentsek ezen döntését szóról-szóra ideiktatjuk. Az ügy fontosságát eléggé jellemzi, hogy a pápa előírása szerint minden nagybőjtben a népnek fel kell azt olvasni. (Folytatjuk.)



JÉZUS SZÍVE TISZTELETE Jézus Szíve tisztelete Isten műve.

Első helyen megismerjük, hogy mi Isten alkotása, azon tanítás világosságában, amelyről így ír sz. Pál apostol. „Elvesztem a bölcsék bölcsességét és az okosak okosságát megvettem. Hol a bölcs? hol az irástudó? hol a világ vizsgálója? Nem tettem-e bolonddá Isten e világ bölcsességét? Mert mivelhogy az Isten bölcsességében, meg nem ismerte Isten a világ az ő bölcsesége által, tetszett Istennek esztelenységnek látszó tanítás által üdvözíteni a híveket. Mert a zsidók jeleket kívánnak; a görögök bölcseséget keresnek; mi pedig a megfeszített Krisztust hirdetjük, a zsidóknak ugyan botránkozást, a pogányoknak pedig bolondságot... mert ami Istenben (előttök) bolondság, bölcsőbb az embereknel; és mi az Istenben (szerintök) erőtlenség, erősebb az embereknel. Mert tekintetek a ti hivatástokat, atyámfiai! hogy nem sokan vannak bölcsék test szerint, nem sokan hatalmasak, nem sokan nemesek; hanem kiket a világ balgatagoknak tart, azokat választotta Isten, hogy megszegyenítse a bölcseseket; és a világ erőtleneit választotta Isten, hogy megszegyenítse az erőseket; és a világ nemteleneit és megvetetteit választotta Isten, és azt, ami semmi, hogy teremtsen, ami valami, hogy egy ember se dicsekedjék az ő színe előtt. Ti pedig óaltala vagytok Krisztus Jézusban, ki nekünk az Istentől bölcsesség és igazság, megszentelés és váltság lett, hogy — amint írva van — aki dicsekszik, az Ūban dicsekedjék (I. Kor. lev. 1. 19 — 31.)

Sz. Pál apostol ezen tanításának a fő gondolata az, hogy mi biztosan megítélhetjük, vajjon Istentől származik-e valamely mű, alkotás vagy embertől, ha annak szerzője olyan, aki természetes sajátosságai, erői által egyedül képtelen volna azt létrehozni. S ha mégis létrehozta, biztos jele annak, hogy nem ő, hanem Isten cselekedte, az alkotás csoda számba megy. A ker. kat. vallás behozatala és elterjedése a világon azért isteni alkotás, mert nem az akkori világ nagy lángelméi, hatalmas uralkodói, dúsgazdag emberei hirdették, hanem a balgatag, erőtlén, szegény 12 halász. S ezek győztek, mert a lángelmék, hatalmasak, gazdagok agyarkodásai ellenére meghódította a világ. Hasonlóan van ez a Jézus Szíve ájtatossággal is.

Látjuk most, hogy az egész világ tiszteli az Ūr Jézus Szívet. Nemcsak egyesek magán uton, nemcsak tömegek szervezetenül, hanem az egész egyházi hierarchia, hanem országok és parlamentek, hanem uralkodók és fejedelmek hivatalosan gyakorolják és gyakoroltatják ezen ájtatosságot. Nagy dolog ám az is, hogy ezen háborúban a központi nagy hatalmak leborultak Jézus Szíve előtt!

Ki hozta be az Egyházba, a ker. kat. világba ezen ájtatosságot? Még 250 év előtt nem volt így. Egy igénytelen, polgári családból származó, éppen hogy írni-olvasni tudó, szegény, a kolostorban elzárt apáca, aki még hozzá futott az emberekkel való érintkezés-től, soha ki nem tette lábát a kolostor küszöbén, — egyszerre csak Isten sugallatából, Jézus egyenes parancsaira kezdte maga tisztelni a sz. Szívet, másoknak ajánlja, levelekben buzdít erre, — és e kis kezdetből kiindulva Jézus Szíve, meghódítja a sz. Széket, a kat. Egyházat és az egész világot.

Gondoljunk csak el, hogy ez az apáca maga ellent állott, nem akarta vállalni Jézustól azt a munkát, restelkedett, szegyenkezett, csak

kényszerítő engedelmségből tette, félt, hogy vétkezik az Ūr ellen. Gondoljunk el, hogy ez az egyszerű, tanulatlan leányzó Isten akaratából meggyőzte Rómát, Krisztus helytartóját, annyi ezer és ezer püspököt, azután annyi millió és millió férfit, tudóst, végül még királyokat, fejedelmeket, köztársasági elnököket, hadvezéreket, országokat, — mindezek hallgattak reá, tisztelik Jézus Szívet s neki ajánlják magukat. Hány ezer és ezer templomot emeltek azóta Jézus Szíve tiszteletére, hány ezer és ezer társulat, sőt szerzetes rend keletkezett azóta az ő szavára; hány ezer és ezer könyvet írtak, lapot indítottak meg! Hát ez mind csak egy lány, csak egy apáca műve volna? Ilyen örültséget ki állíthatna! Én bíz, mint férfi egy asszony szavára szegyenkezni látomásai után indulni, mert neveltségessé válhatok, — itt meg az egész világ utána fut. Bizony, nem az apáca szavára történik mindez, hanem Isten akaratára. Az az apáca csak merő eszköz volt Isten kezében, hogy terveit megvalósítsa. Azért választott Isten egy ily megvetett személyt, hogy kiki elhiggye a magasztos, az egész világot átkaroló tartós eseményből: nem b. Alacoque Margit, a leány, az apáca szerzője a Jézus Szíve ájtatosságnak, hanem maga az Isten. Miért tesz így az Isten, abba mi bele nem szólhatunk. De hogy Ū így tesz, tanítja az Írás és igazolja a történelem.

Jézus Szíve hű ígéretéhez.

W. A. érettségi után búcsúzni ment hittanárához. Dicséretre méltó dolog, hogy W. engem külön is felkeresett. — Kimondhatatlanul boldoggá tette, ha mindazt, amit gyöngye erőim elértek Ūnben, künn az élet forgatagában is megvalósítja s mindenkorra derék, meggyőződéses, színtvalló katolikus lesz, — így szólta hozzá.

Kétkedik Ūn ebben tanár Ūr? — kérdé csaknem sértődötten W.

Korántsem, ifju barátom, de ismerem a világ csalafintságait, töreit, s azért ne bizakodjék soha tulajdon erejében.

Maradjon alázatos szívű, ne hagyja el soha az imát s dugja be füleit a csalfa szirénhangok elől, melyekkel a világ a tapasztalatlan ifju szíveket törbe szokta csalni. Járjon mindig a keskeny uton, mert egyedül ez fogja Ūnt biztosan eljuttatni végcéljához.

Tanár úr — így szólott W. a megindultság hangján — bárhová szólit engem idők folyamán a kötelesség, mindig gondolni akarok jelen szavaira.

Adj a Isten, úgy legyen fiam! S hogy csakugyan úgy is legyen, fogadját tőlem bucsuzóul a képecskét — Jézus Szívének képe volt. — Mindenkor, de különösen a kísértés idején legyen közel Ūnhöz szent kegyelmével az Ūr Jézus szentséges Szíve...

Évek mulnak... W. jogi pályára ment s hamar annyira vitte, hogy a törvénytudásnál nyert alkalmazást.

Egyik napon a szolgál levelet hoz W.-nek a törvénytudási elnöktől.

Egy gondolat villan át W. agyán. Nagyszerű dolog! Sikerült tán megnyernem az elnök úr leányának kezét...

Igaz ugyan, hogy mindkettő protestáns... No de ez mit sem tesz. W. szabadabban gondolkodik már mint annak előtte. Nem ragaszkodik már oly szigorúan a katolikus Egyház elveihöz, mint művelt ember ezt már nem teheti...

Kopogtatnak! Tekintetes Uram, jöjjön tüstént az elnök úrhoz, valami közölni valója volna — jelenti hápták állásban a szolgál.

W. előszedi kalapját s mint a szél úgy iramodig az elnökhöz.

Egyet-mást meg szeretnék Ūnnel beszélni W. úr — kezdé az elnök — és pedig az ügyről, melyről ma tárgyaltunk. Az Ūn okoskodása nagyon megtetszett nekem, dolgozza azt fel újra, mert a miniszternek figyelmét is fel szeretném hívni reá. Ugy is kérdezősködött nálam, nem volna emberem az ő számára... En Ūnre gondoltam... No de máskor többet...

Igaz, azt is akartam kérdezni, nem volna kedve szabadkőmíves páholyunkba belépni? Látom tehetséges, ügyes, körültekintő ember, ilyenekre szükségünk van.

Ma este nyolckor ülésünk lesz, ha akarja elkísérhet.

Még ma este kész leszek; elnök urért jövök, válaszol W. és távozott.

Fél óra mulva otthon volt asztala mellett. Szédült a feje a túlaradó boldogságtól! Az elnök úr kegyence lett; leánya kezét is biztosan megnyeri, sőt a miniszeri titkárságra is van kilátása!

Arthur — így kiáltot fel egymagában, álmaid valóságban vannak!...

De hogyan?... Minő áron?...

Szabaddóműves legyek!... Ez legyen a bér a sok kábitó jóért?! — Szabaddóműves?! Én, ki világosságot kerülő aknamunkájuk miatt őket soha ki nem állhattam?

Idegesen ugrik fel székéről s még idegesebben lapozgat könyvei között s ime papiros hullik ki belőlök.

W. felemeli a papírt. — Jézus szentséges Szívének képe volt, melyet bucsuzáskor kapott hittanárától.

Maga elé teszi, nézegeti, miközben eszébe jutnak hittanárának szavai: Mindenkor, de különösen a kísértés idején legyen közel Ön-höz Jézus szentsége Szíve!

Miért esett ez a kép éppen most ki a könyvből?!

Itt volt a kísértés ideje: annyira megfogyatkozott már hitbéli meggyőződésében, hogy már késznek nyilatkozott a szabaddóműves páholyba is belépni...

De hát W. A. csakugyan megtagadhatná ifjúkori meggyőződését? Nem, az nem lehet!

Tüstént megfogazik benne az elhatározás. Ugyanaznap még levelet ír az elnök úrnak, melyben nyomó okok alapján állásától fementését kéri s a szerényebb ügyvédi pályát választja, melyen meggyőződését továbbra is követheti.

Derék, keresett ügyvéd lett! Hálából övének képe mellett, ott őrizé asztalán Jézus Szentséges Szívének képét is.

Hogyan tisztelték őseink a sz. Szívet?

A legelső s legdicsebb tisztelője a sz. Szívnek árpádházi sz. Erzsébetünk. Kiváló kegyelettel csüngött e nagy sz. asszony sz. János apostolon azért, mivel csak neki jutott ama kiváltság, hogy az édes Üdvözítő sz. Szíve fölött pihenhetett és onnan meríté a szűzi szerafi lángot, határtalan isteni szeretetet. Bensőséges áhitata, mondhatnám, kedvenc szokása volt, a Megfeszített őt sz. sebébe többször naponta repdesni, de főleg a sz. Szív sebet kereste fel kiváló előszeretettel, hogy az isteni Szív közepén pihenjen, hogy ott panaszait feltárja és lánggra gyúljon, mint mondani szokta.

Midőn a gyalázat, nyomor keserű tengerében elmerült szíve, ép az isteni sz. Szív két látomása nyújtott neki vigaszt. Első ízben így árasztá el a sz. Szív balsamjával: „Imáid, szenvedéseid ép most szívem közepébe hatottak... Bizzál és tégy jót!”

... „A Szívemet átjáró lándzsa nyugtasson meg hibáid miatt, — ez volt a másik vigasztaló szózat. Sajátos! az alázat és szenvedés e legnagyobb középkori szentjének, hősnőjének, az isteni szeretet szerafi lángjától teljesen áthatott sz. Erzsébetünknek jutott a kiváltság a sz. Szív tisztelet első zsengejét bemutatni.

A Cseh kodexünkben, melynek több imája s éneke visszavezethető az anjou, sőt az árpádházi királyok korára is, e kedves hely olvasható: Üdvözlégy Úrnak édes Szíve, én szívemnek jó öröme... Nyiljék Szíved mint szép rózsá, ki illatját távol adja. Én lelkömmel eggyé legyen, hogy én szívem megszépüljön... Sz. Szív, mely szép te nyilásod, kívánság te illatod: méltóztassál nekem nyilnod. Én szívemet hozzád vonjad.”

A Winkler kodex a XV. sz. végéről így zengi a sz. Szív áldásait: „Te sz. Szíved patika és királyi tárház!”

Az Érsekújvári kodex sz. Katalin vértanúságáról szóló verses legendája a többi közt ezt tartalmazza: És sz. Szívét megöklelék. Ő sz. Szívéből vér járja ki. És ebből egy kád fürdőt szerze minekünk, kit körösztvíznek nevezte.

1629-ben Hajnal Mátyás jezsuita már a sz. Szívről imafüzért, sőt sz. Szív képet is nyomtat ki, tehát b. Alacoque előtt 4-5 évtizeddel.

Szintén b. Alacoque látomásai előtt Pázmány Péter, a bitoros magyar Ciceró, 1636-ban megjelent sz. beszédei közt igen kedves részleteket ad a sz. Szív tiszteletéről. 1659-ben Nádasi József atya egy évre szóló elmélkedési könyvébe már elmélkedéseket sző be, igen meleg hangon és mély hittel, a sz. Szívről.

Frontról.

Hindenburg ezredünk hadnagyának leveleiből: Jó főtiszt. Uram! Ismét állásban vagyunk, kedélyesen élünk a muszka szomszédal. Mi se lövünk rájuk, ők se ránk. Csak néha szól az ágyúzene, hogy el ne feledjük, hogy még háború van. Este felé naponta egy-két fogoly bevetődik vendégszerető bakáink közé; sorra azt panaszkodják: Koplalnak, szenvednek. Megesik a szívünk rajtuk, hisz ők is felebarátaink.

Munkában nincs hiány nálam se. A hótól befut futóárkainkról terep felvételt készítek. Éjjel sűrűn nehéz, vészteljes előőrs szolgálata vállalkozom. Jézus áldozatos Szíve tanít a kötelesség fölötti többletre.

De mégis, hogy most több a munka, sok a szenvedés — jobb, sokkal jobb a kedvem. Vidám vagyok, aranyos jó kedvű. Ez a kereszt szeretet titka és áldása. Uram csak többet szenvedni Érted, Velled! Míg a többiek elszontyorodnak, elbúsulnak, addig én az Úr ingyen kegyelméből szívesen szenvedek. Látja az Úr s megfizet.

Nagybójt! Március hava. Sz. József a legelrejtettebb, legalázatosabb szent hónapja. Csak hóvirág, csak ibolya virul. Alázat, szivtisztaság kell a katonának is, hogy kitartson és érdemszerzően küzdjön. Ej be gyöngé az ember ép e két erényben, pedig-pedig eszerint mérük az örökhon érdemkeresztjeit! A lövészárók a legjobb iskola mindkettőre. Itt érezzük, mily közel egyrészt az Isten, menny, pokol. Itt törpül el a nagy önzési szenvedély. Itt ragyog fel a hótól befutott harcmészón a hősinű szív liliomának becse. Itt vetkőződik ki a békóiból a lélek, mely a haldoklás pillanatában csak Istenért, papért, mennyországért eped.

Mily ellentétje e fenséges lelki háborús mozgóképnek ama jelenet, mely hazánk szívében, Budapesten játszódott le minapában. A Baross utcai villamosra két kufárszellemű, keleti fajtájú utas száll fel. Folytatják a már megkezdett anyagias, testies jellegű párbeszédüket. Elsorolják a sok hasznót, melyet a világháború eleddig nekik biztosított. Az egyik hangosan felsóhajt: „Bárcsak még több évig tartana a háború, úgy milliomos lennék biztosan!” — „Igazad van!” alig válaszolá a másik, máris mindkettőt szomszédja felpofozza. Kalauzért, rendőrt kiáltanak, de az egész utazó közönség nekik esik, letuszkolja őket a kocsirol. Nagy csődület, veszekedés támad. De a rend és méltányosság óra a közbiztonságot úgy hozta egyensúlyba, hogy a nemzetietlen, szivtelen kalmárokat a közönség gúnyzápóra között haza tessékeli.

Szeretett Főtisztelendő Atyám! Igazán megörvendeztetett az a gondoskodó szeretet, melyet szerető atyánk még a harcúterén küzdő gyermekeivel szemben is kifejt. Az elküldött „Szív” példányokat megkaptam és vasárnap reggel szakaszonként kiosztottam, meghagyva nekik, hogy tovább is adják-olvasni. A fiúk nagyon örültek neki. A jó Isten fizessen meg érte! Vasárnap elmentünk a templomba, ahol igazán boldogan éreztem magam, imádvá szeretett Megváltónkat. A fiúk és az én nevemben is köszönjük a „Szív”-nek is az elküldött példányokat. Üdvözlöm a kongregánista testvéreimet. Szerető atyám, legtöbb imába és szentmisébe ajánlva maradok hű fia.

Szeretett Főtisztelendő Úr! Értesitem ezen pár soraimmal, hogy a „Szív” újságot megkaptam. Találkozom egy önkéntes tizedessel, kongregánistával és övele egy szakaszba vagyunk. Nagyon megörültem, hogy egy kongregánistával találkoztam. Onéki is adtam a „Szív” újságból. Ő tovább terjesztette az intelligens emberek között. Olvassák. 20-án voltunk templomban misét hallgatni. Énekeltünk: Égi szűz virág stb. magyar énekeket. Nagyon jól esett.

Atsójára — erdélyi község, tulnyomó más felekezeti lakosságával vegyült kettőszázötven róm. kat. hívőnek hetenkint nyolcvan számban osztogatom teljesen ingyen, vagyis saját költségemen „A Szív” újságot s ezt azzal viszonzozzák szeretett hűveim, hogy hadi árvaik javára szánt páduai Szent Antal másod perselyébe helyezik a lap árát.

Jézus Szíve áldott újságának köszönjük az országos mozgalmak hírét. Csatlakoztunk az újví felajánlás fogantatásához, s ez alkalomból kettőszázharminchélt szentáldozást végeztünk. — Február hó első-péntekén husz, most március első-péntekén pedig harmincan kezdték a felnőtt hívek közül a kilenc első-péntek sorozatát, a gyermekek egyelőre járvány miatt elmaradtak. Harminc nevet küldök beiktatás végett a Jézus szentszíve társulatába, a Jézus Szíve Szövetség szintén kezd mozogni minálunk is.

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

Egyébiránt rég apostolkodunk a gyakori szentáldozás körül, már eddig a kilencszázharminchélt szent áldozásnál tartunk az idén — „A királyi titkát elrejtteni ugyan jó: de az Isten cselekedeteit kinyilatkoztatni és megvallani tisztességes.” (Tobias 12. 7.)

TÁRCA

A szegény asszony két fillére.

Jeruzsálemben az ünnepekre Gyülekeznek az emberek, A főtemplomból ki-be járva Hullámszik tarka, nagy sereg.

Nem messze, ott a bejáratnál, Ahol a templom perselye van, Az Üdvözítő megállapodván Megpihen kissé tanítványával.

Nézi-nézi, mint jönnek-mennek: Gazdag, szegény, ifjú s öreg, Irástudósok és parasztok, Idegen — honfi, ép és beteg.

Méltóságteljes lassúsággal Selyemkaftános gazdagok A templom perselyéhez járulának, — Hajuk kenetje merő vagyon.

Csörögve hull az ezüstpénz, Jó szívvel adják jó emberek: A tanítványok az Úrra néznek: Az Üdvözítő elmereng.

Nagy ügyvel-bajjal, töprenkedve Egy szegény asszonyka is előkerül, Kopott kendője csücskét tartva Félénken néz körös-körül.

A perselynek tart. Beléje abba Két fillért: minden vagyonát! Egyszerű szívvel adva mit adhat S áldva imádjá Jehovát.

A tanítványok az Úrra néznek, Szólni készül maga Jehova! És szerelmesei előtt az Úr Im' ilyen szókra fakada:

„Bizony mondom, hogy amazok, — Kiknek bőven adott az ég, — Nem adtak annyit mint ez itt: E szegény od'adta mindenét.

Kiknek sok adatott, sokat kérek attól, Keveset attól, kinek kevés jutott, De ha szíved kicsiny, ó ember, Tedd azt nagygyá és adj nagyot!”

Megsegít sz. József!

Aki megpróbálta ügyeivel sz. Józsefhez fordulni, s Istenhez intézett kérényeit sz. József kezére bízni, tapasztalta az ő segélyét. Aki még nem próbálta meg, próbálja meg, s tapasztalni fogja. Hisz kérvényelő akad mindig s főleg ami súlyos napjainkban. Nagy bizonyíték sz. József hatalma mellett a kath. közvélemény, s a hívek jámbor hite, meggyőződése. Ez a hit s meggyőződés szülte a naiv, de szép legendát is.

Nagy bünnös megtéréséről volt szó. Sz. Józsefhez fordultak e fontos ügyben. Sz. József tehát Isten trónja elé járul, s az ügyet előterjeszti. De nem akart a dolog menni. Az Úr az illető bűnöst teljesen érdemtelenné találta a kegyelemre. Amde sz. József nem tágít, s kijelenti, ha kérése nem teljesül, egyszerűen kivonul a mennyországból, de egyben magával is visz mindent, ami az övé. A mennyei Atya erre nyomban teljesíti a kérést, mert belátta, ha sz. József beváltja fenyegetését és mindent elvisz, ami az övé, elviszi Jézust, s Máriát, Ő utóbb még egyedül marad az égben. Ezt még se szerette volna! Ebben a naiv tévedésben nagy igazság is rejlik, s ez az: hogy sz. József sz. Mária után a könyörgő mindenhatóság az égben. — Ekis mese után ime egy igaz történet.

Egy szerzetes főnök P. Wolf bizonyos városban rendházat alapított. Az isteni Gondviselés igen kedvező feltételek mellett juttatta egy ház birtokába félig-meddig ajándékképpen. Nem kellett nyomban fizetnie, csupán váltót kellett a vételösszegekről kiállítania s a jóakaró eladónak átadnia. Hirtelen haláleset folytán e váltó szabaddóműves kezébe került. Minthogy a váltó amúgy is lejárt, az illető szabaddóműves nyomban perelni akarta s fizetési határidőnek 24 órát tűzött ki. Az illető jóakaró hivatalnok, ki a váltót bemutatta, nyomban észrevette a veszélyt, addig tárgyalt, addig beszélt, míg a hivatalos óra le nem járt. Erre kijelenté, hogy az ügyet ma nem veheti át. Aztán nyomban a rendházba sietett, s az eddig mit sem sejtő előljárót a veszélyről értesítette. Nagy volt a meglepetés s rémület az egész

VALLÁSOS ÉLET

Hogyan töltjük el szentül a nagybőjtöt.

1. Ha erőnkhez képest pontosan megtartjuk az Egyháztól előírt bőjtöt, a húseledelektől és többszöri jóllakástól való megtartóztatást az Egyház rendeletei szerint. — Valamennyien ugyanis rászorulunk bűnbánatra számtalan sok vétünk miatt, melyet az egész év folyamán közömbösség, feledékenység, gyakran vétkes könnyelműség folytán elkövetünk. Ámde a legjobb elégtétel az, melyet az Egyház ajánl, mely erőnkhez mért, — sőt a testi egészségre, edzésre is igen hasznos, — s amely alól ép azért nem szabad magunkat fölmenteni, hanem csakis a lelkiatya közbejöttével fontos okból, főleg ha napi munkáinkat nem bírják el. A bőjt kiváló áldásait oly szépen zengi az Egyház a nagybőjti sz. mise prefációjában. „Ki testi bőjt által a vétket elnyomod, a lelket fölemeled, erényt adsz és jutalmakat Krisztus Urunk által.”

2. Ha több időt szánunk az imádságra, bűnbánati és egyéb erényes jócselekedetekre. Gyakrabban vegyünk részt az egyházi istentiszteleteken, főleg itt-ott hétköznap is hallgassunk sz. misét, elmélkedve az Úr szenvedéséről. Pénteken vagy legalább vasárnap végezzük el a keresztúti ájtatosságot. Alalmazkodjunk. Mindennapi állapotbeli köteleink, munkáink és apró-cseprő testi-lelki keresztjeinket egyesítsük Jézus sz. Szíve apostoli világmegváltó munkájával és keresztalálával. Sűrűn fohászkodjunk Jézus 5 sz. sebéhez, ajánljuk fel az ártatlan Bárány szentséges vérért kiengesztelést a világ bűneiért. A hétfájdalmú Szűz Anyához naponta folyamodjunk.

3. Ha pontosan, mély áhitattal és töredelmes megindulással meghallgatjuk a nagybőjti sz. beszédeket, részt veszünk a délutáni ájtatosságokon. Ez a lelki megújulás, megerősödés, bűnbánat gyógyfürdője.

4. Ha gyakran járulunk a sz. gyónás -és sz. áldozáshoz Jézusnak bűneink miatt agyongyótrótt Szíve kiengesztelésére a világ békéért. (Vesd össze Láng Ince dr. Szertartás-tana 106.-107. oldalát.)

5. Ha a gyermekek és fiatalok tartózkodnak a rendelt napokon a hustól, legalább kevesebbet nyaláncoskodnak, még zárt mulatságokon sem vesz részt, kivéve a vallásosakat (táncolni pedig egyáltalán nem szabad), nagyobb szorgalommal dolgozik, tanul, kisebb önmelegtagadásokat végez, soha nem feleselget drága szüleivel, sokszor gyónik és áldozik s mindezt felajánlja azért is, hogy édes szülei is végezzék el a husvétit sz. gyónást és áldozást. Gyermekek, így fogod Jézus Szívéhez vinni drága szüleidet, nem pedig vitatkozásokkal, feleselgetéssel, veszekedéssel. Imádság, erény, szenvedés, csakis ezek tudnak megtéríteni.

Sz. József és a szociális kérdés.

Mi a teendőnk a háború után? Ez a sokszor hangoztatott kérdés. Ezzel a tárggyal foglalkoznak a társadalom minden rétegében. Nem is maradnak adósok a válasszal. És ez természetesen ismét annyiféle, ahányféle szempontból tekintik a jövőt. Eszembe jut a kép, amelyet templomainkban is gyakran lehet látni: Sz. József a tizenkétéves Jézussal elzarándokol — a templomba. Beh szeretném ezt a jelenetet mindazok elé állítani, akik a társadalmi kérdés megoldásán fáradoznak. Mitől függ voltaképp jövőnk boldogsága vagy boldogtalansága? Attól, hogy milyenné nevelődik a mostani ifjúság, az Egyház reménye, a hazának büszkesége. Nem habozom cseppet sem, felállítom bátran e tételt: csak az oldja meg a társadalom rendkívül nehéz kérdését sikerrel, aki ifjúságunkat szeretettel és komolysággal elvezeti a templomba, elvezeti Istenhez. Miért? Aki nek szívében lakozik az Isten, tisztán fel-

ismeri az emberi élet igazi célját, megérti a munkának szükséges, nemes voltát és azért dolgozik, kötelességét híven és lelkiismeretesen teljesíti. Ily módon azonban szinte észrevétlenül lerakta azt a szilárd alapot, amelyre az évek hosszú során át felépítheti anyagi jólétének kedves, szép palotáját önmaga és családja számára. Aki nek szívében lakozik az Isten, az takarékos, kerüli a fényűzést, kedveli mindenben az egyszerűséget: takarékos és egyszerűség mindig a legbővebben folyó jövedelmi forrásnak bizonyult be. Aki nek van élő hite, lenézi azokat a testi gyönyöröket, amelyeknél csak a felső hab édes méz, alja már keserű méreg. A kicsapongó élet még milliomosokat is koldusbotra juttatott. —

Az u. n. népboldogítók nézetem szerint Jeroboamhoz hasonlítanak. Ez nem tűrte, hogy alattvalói Jeruzsálemba menjenek az igaz Istent imádni. Felállított tehát az országútra két arany borjút, hogy ezek előtt mutassák be az áldozatokat. Nagyon szépen cseng bizonyos férfiaknak éneke a földi paradicsomról, tetszetősek azok a meggyőző ígéretek s jóvendölések a jövő társadalmi életéről, ha majd minden állam csak a szociáldemokraták jogára alá kerül; könnyű, nem törődni a láthatatlan Istennel, — amíg zsebünkben cseng a csillogó arany: de a szenvedés, a megpróbáltatás napjaiban ez arany ép oly kevéssé fogja a lelket megvigasztalni és a kétségbeeséstől megóvni, amint az arany borjú előtt sem tudtak megvigasztalódni a kesergő szívek. Már pedig a földet átváltóztatni paradicsommá s a könnyek óceánját kiszárítani, a szenvedéseket kikapcsolni az életből, eddig még senkinek sem sikerült, nem is fog sikerülni, még a szociálistáknak sem. Az első bűnbeesésnél rögtön megjelent a halálfejedelem s általános mozgósítást hirdetett. Aki nek szívében lakozik az Isten, az meghal nyugodtan, megadással, tele reménnyel, mert hiszi az örök életet és a test feltámadását.

Szobám dolgozó asztala előtt Sz. József halálát ábrázoló kép van. A nagy szent nyugodtan tekint maga elé, a messze jövőbe. Mellette áll Jézus, a vigasztalás Istene, jobb-jával az ég felé mutatva. Aki nek szívében élt az Isten a gyakorlati hit által, annak oldala mellett áll majd Krisztus a felszentelt pap személyében, jobb-jában tartva a sz. úti eledelt.

Vezessük tehát ifjúságunkat a templomba és elvezettük őt az ideglenes és örök boldogság hazájába. Ezt annál is inkább meg kell tennünk, mert amint biztos forrásból tudom, a fővárosban nagy mozgalmat fejtenek ki az ellenfeleink, hogy a tanoncokat megnyerjék zászlajok számára. Dolgozzék ki-ki e téren, amint képes.

Né kelljen nálunk mondani: „A világ fiai eszesebbek az ő nemükben a világosság fiainál.” Lk, 16-8.

Király Öfelségének és Valéria főhercegnőnek kegyeskedett egy audien-
cia alkalmából egy-egy emlékérmet
átnyújtani Nm. gr. Mailáth G. Károly
erdélyi püspök úr. A magas személyek
látható meglelégedéssel és örömmel
vették a nagy eszme megörökítőjét,
az emlékérmét.

Emlék-érem.

A nemzet felajánlása Jézus Szívének örök emlékére „A Szív” kiadóhivatala gyönyörű ezüst-oxidált érmekeket veretett. Rendelhető: Budapest, VIII., Horánszky-u. 20. „A Szív” kiadóhivatalában. Csak 30 darab rendelhető. Ára: 12 kor., szállítás 60 fillér; 30 darabon felül szállítás 1 korona.

A fogadalmi templom Sz. Szív Bazilikájában adakozzunk!

(Beküldendő: Budapest, VIII., Horánszky-utca 20.)

HITVÉDELMI A. B. C.

G: Gyónás.

„A gyónás emberek találmánya, mit gyónjak én egy bűnös embernek?”

1. A gyónás emberek találmánya? Igen: egy emberé, de aki Istenember volt. Jézus Krisztus rendelte el a gyónást, mint ahogy az nagyon világosan kiolvasható János evangéliumának 20. fejezetéből. Jézus ott bűnbocsátó s bűnkötő hatalmat, azaz bírói joghatóságot ad az Egyház papjainak az elkövetett bűnök fölött. „Aki nek ti megbocsátjátok... akiknek ti megtartjátok...” Hogyan gyakorolja a pap ezt a hatalmat észszerűen és igazságosan, ha nem ismeri a tényállást? Bocsásson meg minden bűnt vaktában? Oldozza fel egy szóval az egész hívő sereget s az egész világot? De akkor miért kapott külön bűnkötő hatalmat is? Önkényűleg, merő kegyetlenségből „tartsa-e fenn” a bűnöket? Az őskeresztények, kik mindenesetre maguktól az apostoloktól tudták, miképp értette Jézus a bűnbocsátó intézményt, maguk is gyóntak; ezen ma már protestáns történettudósok sem kételkednek. A gyónás époly régi intézmény mint maga a kereszténység; eredete Jézus Krisztushoz ér fel.

2. Mit gyónj egy bűnös embernek? Megmondom mindjárt: a bűneidet. Ne mondd, hogy nincsenek bűneid. Annak van legtöbb, aki így beszél. Mert ez csak azt bizonyítja, hogy régóta elaltattad a lelkiismereted. Bűne mindenkinek van; végy csak elő egy „Lelki Tükröt” (aminő pl. a „Mária-kongregáció”-nál 40 fillérért kapható), vedd azt át és ámulni fogsz rajta, mennyi minden titkos és nyilvános bűnöd van. Nem jársz gyónni? Tán még husvétkor sem voltál? Hiszen ez már maga nagy, halálos bűn, amit jó lesz sürgősen meggyónni!

3. Bűnös embernek gyónsz? Közvetlenül igen, de hisz ő nem is a maga nevében hallgat ki s nem a maga nevében oldoz fel. Őt Krisztus rendelte orvosodul s bírának. Krisztus azt akarja, hogy ha vétkeztél, alázd meg magad, menj az ő szolgájához s általa nyerd vissza az ő kegyelmét. Micsoda dolyfős koldus az, (Istennel szemben pedig csak koldusok vagyunk) aki csak úgy fogadná el a király alamizsnáját, ha Őfelsége maga és személyesen szolgáltatná azt ki. Te az Istennek gyóznál, de a papnak nem? Jól van; de ha az Isten meg nem ad feloldozást, hanem csak a pap által, mint azt Jézus szavai világosan bizonyítják? Az orvos is beteg néha, mégis tud gyógyítani; a bíró is hibázik néha, mégis jogérvényesen bíraskodik; a pap is lehet személye szerint bűnös és tökéletlen, mégis annak az Istennek nevében oszt feloldozást és fenntartást, aki egykor itélni fog eleveneket és holtakat.

HÍREK.

Ünnepély a Fogadalmi Templom javára. A Fogadalmi templom javára márc. 19. és 20-án (vasárnap és hétfőn) este 7-kor *élőképés művészi est* lesz a Kongregáció Otthonban (Horánszky-utca 20.), melyben Fligl, Némethy, Radosné stb. szerepelnek, P. Bangha Béla S. J. pedig mindkét este beszélni fog. Jegyek a vasárnapi előadásra 5, 3, 2, 1 K-ért, a hétfőre 10, 5, 3, 1 K-ért válthatók a Kongr. Otthonban (Napközi Otthon).

Idősebb hölgy úri családnál társalkodónői vagy házigazdónői állást keres. Cím a kiadóban.

TEMPLOMI REND

Vasárnap, március 19. sz. József ünnepe.

Hétfőn, március 20. sz. Benedek. Imádkozunk szentséges Atyánkért.

Már most közöljük, hogy f. é. április 10-től 16-ig férfi lelkigyakorlatok lesznek a Jézus Szíve templomban; nők részére márc. 27-től április 2-ig este 7 órakor. Belépti díj 1 K.

A Szervita atyák templomában ezidén a nagybőjti szentbeszédet németül dr. Robitsek Ferencz tb. kanonok tartja minden vasárnap délután 5 órakor: ugyanott minden pénteken délután 1/2 7-kor a rendes ájtatosság helyett „Via matris Dolorosae“ (a fájdalmas anya útja) tartatik.

IRODALOM ÉS SZÍVÉSZET

Láng Ince dr., cisztercita r. főgimn. hittanár: *Katolikus Szerartástan*. — (Székesfehérvár 1915. Ára 1 korona 60 fillér. —) Megszokott alaposággal, világossággal és szabatossággal tárgyalja a szerző ez iskolakönyvnek szánt művében a katolikus anyaszentegyház szerartásait. Ez már az ötödik munkája középkorai hittani könyvsorozatában. Jézus sz. Szíve díszel a címlapon. A sz. Szívől merített mély áhitatos tudomány lengi át minden sorait. A 116. oldalon a sz. Szív ünnepe így jellemzi: „ez az ünnep arra van rendelve, hogy tiszteljük Jézus Szívét, mely Őt éltette és a szentséges vért szolgáltatja a világ megváltására, és egyúttal e napon ünnepeljük Jézus Krisztusnak az emberek iránt való végtelen szeretét, azt a szeretetet, melynek a szentséges Szív volt szerve és tüzhelye“ stb. 130. oldalon megemlékezik a jámbor társulatok-egyesületek közt Jézus Szíve társulatról is és a többi közt kiemeli az 1915. jan. 1. nagy nemzeti sz. Szív ünnep jelentőségét is.

A legkedvesebb részletek e műben a „Gyakorlati tanulságok“ a fejezetek végén, amely elárulja, hogy a szerző mély lelki életű és a lelkipásztorkodásban nagy jártasságú. E tankönyv minden katolikus családnak családi könyve legyen, melyből megtanulja a tudatos hitéletet művészi módon szerartásainkat illetően. Kapható a Szent István társulat könyvkereskedésében. Budapest IV. Kecskeméti u. 2. Ugyanott jelent meg „Venite adoremus“ című igen kedves imakönyve is a szerzőnek (2.-5 K.)

ÜZENETEK

Erzsébetfalva. K. J. Nagybőjtben vasárnap és ünnep kivételével minden nap böjt van. Pénteken egész nap és nagyszombat délelőtt húst sem szabad enni. — „Z.“ Jár néhány példány. — **Mindenkinek.** Nem tehetjük meg, hogy a lapban hála nyilatkozatokat közölhessünk. — **Kecskemét.** — M. I. Igen, 50 példány után kijár a 20%. Köszönjük a buzgóságot. Istenem, Kecskemét nagy városa, oda legalább 500-nak kellene járni! Meglesz. — **Budapest.** K. I. Már erről irtunk az üzenetekben. Önnek azt tanácsoljuk, beszéljen egy lelkiatyával, kihez bizalmasan. — **Budapest.** *Sugestio.* Legjobb volna, ha egy ez irányban is tapasztalt lelkiatyával előszóval tárgyalna. — **Dunántúli Hírlap.** Szívesen, legközelebb. — **Sárvár.** *Egy I. kongr.* Kérje buzgón a sz. Szívét, tanítsa meg az apostolkodásra. Azután kérjen tanácsot a lelkes lelkiatyáktól. — **Sopron.** Sz. I. Köszönjük. Idővel igen. — **Nagyszombat.** *Elza és Mária.* Teljesen biztos választ ad ott önöknek az első kérdésre a J. Sz. szövetség elnöke. Bárki küldhet, de csak név és lakásláírással. Egy szó 7 fillér. — **Pécs.** *Fráter.* Köszönjük. Közölni fogjuk. Kérünk. Jézus Szíve segítsen! — **K.-Galicia.** I. R. A szép verset közölni fogjuk. Különösen szeretjük a papák írását. Jézus Szívébe zárjuk kedves családjával.

Hálisan köszönjük a katonák részére küldött Szív-filléreket!

Kegyeskedjenek jószívú olvasóink segíteni Özv. Nyiri Imrénén, ki nyomorban él Budapest főutca 41. sz.

Intézetbe megbízható és szorgalmas portást és férfi házi cselédet keresnek. Közelebbit a kiadóhivatalban.

Középkorú özvegy,

katholikus kisebb vagy nagyobb gyermekek mellé ajánlkozna. Cím a kiadóhivatalban.

A bibliai történetek magyarázata felnőttek számára. Erdmann W. német művéből átdolgozta Adjutus Secundus. — II. rész. Ujszövetség. Ezen kiváló műből körülbelül 363 példányt sikerült megszerezniünk. Több a könyvpiacra sem kapható. Amíg a készlet tart, megrendelhető: Budapest, VIII., Mária-u. 25. Rendház. Ára fűzve 6 korona, előlegesen beküldve. Kötve nem kapható.

Figyelem! Keresztény vállalatban cipő raktár, amely kizárólag saját készítményű cipőket megbízható anyagból jutányos árrban ad. **Cseh Ferenc,** cipész-mester, Iózsef-körút 83. sz.

APOSTOL NYOMDA R. T.

Elfogad minden e szakba vágó megrendeléseket. Raktáron tart ügyvédi nyomtatványokat u. m.: meghatalmazásokat, költségjegyzékeket stb. Minden nyomtatványt a legolcsóbb árrban, legizlésebb kivitelben készít el.

BUDAPEST, VIII. KERÜLET,
HORÁNSZKY-UTCA 20. SZÁM.



Finom acélárúk.

Zsebkések, ollók, borotvák, asztali evőeszközök, manikűr készletek, kerti eszközök és korcsolyák nagy választékban kaphatók.

Drener Ignác és Fia cég

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 14. Alapított 1846

Meier-Várkonyi: Szent Bernát élete. Az Egyház mézajkú tanítójának, a sz. Szív lángoló imádójának és a boldogs. Szűz közismert lelkes tisztelőjének tanulságos, sikerült életrajzát melegen ajánljuk „A Szív“ olvasóinak. Megrendelhető a „Mária kongregáció“ kiadóhivatalában, Budapest, VIII., Horánszky-u. 20. sz. Ára 1 kor. 60 fillér.

A béke anygala

A gyönyörű darab vigasztalólag hat a háborús fájdalmak között. Megtanuljuk belőle, mi hoz igazi békét. Meséje érdekes, végkifejldése igen megnyugtató és termékenyítő a lelkekre. Különösen kedvesek benne a gyermekszerepek. Megrendelhető „A Szív“ kiadóhivatalában, Budapest, Horánszky-u. 20. Férfiszerepek. Ára 50 fillér.

Megjelent III. kiadásban Magyar-Jézus sz. Szívének című alkalmi füzet. Vallásos, hazafias röpirat. — Igen alkalmas katonáink kezébe. — Olvassa a magyar nemzet és lelkesüljön. (Rendelhető „A Szív“ kiadóhivatalában, Budapest, VIII., Horánszky-utca 20. Ára 20 fillér; 100 példány együtt 16 korona.)

„A Király és a Nemzet felajánlja Magyarországot Jézus szent Szívének“

c. szép és nagyjelentőségű kép 36—48 cméter nagyságban (képkeretbe való), drbkint 2 kor., 11 drb 20 kor., 21—16 cm. nagyságban drbkint 40 fill., 11 drb 4 kor., levelező-lap nagyságban 1 drb 6 fill., 100 drb 5 kor., megrendelhető **Apostol-nyomda részvénytársaság**-nál (Budapest, VIII. ker., Horánszky-utca 20. sz.) Vidéki megrendeléseket a pénz előzetes beküldése után, portómentesen intézünk el.

Schmidtné női kalapterme (IV., Korona-utca 3. szám.) Nagy választék mindennemű kalapokban. Alakítások elvállaltatnak.

Egy vallásos

kath. nő paróchián szakácsnői vagy szobalányi alkalmazást keres. Cím „A Szív“ kiadóhivatalában.

A „KIS KONYVTAR“ eddig megjelent számai:

1. szám. *Bangha Béla S. J.:* Jézus Szívének nagy ígérete.
- 2—3. „ *Jámbor László S. J.:* Örök igazságok.
4. „ *Müller Lajos S. J.:* Ne mentesd magad! vagyis: Meghívó az Úr Jézus lakomájára.
5. „ *Jámbor László S. J.:* Levelek egy Mária-leányhoz. I. rész.
- 6—7. „ *Biró Ferenc S. J.:* Gyónás és egészség.
8. „ *Jámbor László S. J.:* Levelek egy Mária-leányhoz. II. rész.
- 9—10. „ *Müller Lajos S. J.:* A 4-ik parancsolat.
11. „ *Schlick János S. J.:* Isten és a természet.
12. „ *Bernhard Zsigmond S. J.:* Szentáldozás és szívtisztaság.
- 13—14. „ *Schlick János S. J.:* A szeszital átka.
- 15—16. „ *Erdőssy Gyula S. J.:* A gyónás.
- 17—18. „ *Müller Lajos S. J.:* Az isteni gondviselés.
19. „ *Müller Lajos S. J.:* Ima és gondviselés.
20. „ *Bernhard Zsigmond S. J.:* A tökéletes banat.
- 21—22. „ *Cséfalvay Nándor S. J.:* A szentmise.

Egyes szám ára 10 fillér. 100 darab ára 8 korona. Kettős szám ára 20 fillér. 100 drb ára 16 korona.

E könyvecskék kaphatók a pénz vagy levélbélyeg előzetes beküldése mellett a következő címen: „Mária-kongregáció“, Budapest, VIII., Mária-utca 25. Az engedély esakis százas rendelésnél lép életbe.

Szerkesztésért felelős:
HEDWIG STEFL.